

EUROPA Y ALBANIA

PREPARANDO OTRO QUERETARO

Albania es ya un Principado independiente de Turquía y dependiente de las seis grandes Potencias europeas. Así lo ha querido la diplomacia. Unos graves señores, reunidos en Londres, acordaron que los albaneses debían constituir una nación. Y sin pedirles su parecer, les han fijado límites y les han dado un Monarca.

Hace bien. Los albaneses son un pueblo extraño que ofrece medianas garantías de fidelidad y cordura monárquicas. Los Sultanes de Turquía, para asegurarse su apoyo, les concedieron privilegios irritantes. Fueron, en los últimos tiempos del viejo régimen, los perros de presa de Abdul-Hamid. Guarnecían Vídiz Kiosk, y las propagandas de los Comités de Unión y Progreso no corrompieron su interesado realismo. Libres y autónomos en sus montañas, defendían encarnizadamente, en Constantinopla, el absolutismo del Padishá. Pero eso, cuando los Jóvenes Turcos pretendieron reformarles, echar abajo su organización bizarra, donde el feudalismo y el patriarcalismo se confundían, sublevaron en masa, ortodoxos, católicos y musulmanes, malsosores y mirdítes, e hicieron cruda guerra a los batallones de Djavid. ¡Qué campañas más tremendas las sostenidas por Turquía contra los albaneses! Los magníficos batallones de *nisams*, las abigarradas reservas de *redifs*, los pelotones de *bachi-buzuks*, penetraban a viva fuerza en los desfiladeros, escalaban los nevados picos, asaltaban las casas fuertes de los beyes. Y de las quebradas, de las peñas, de las gargantas, de las sombrías quedades de los valles angostos, surgían grupos de montañeses, armados de Grass, Mannlichers y Martinis, y el tiroteo era continuo, y las ametralladoras crepitantes eran tomadas a culatazos, y a los incendios de las aldeas sucedía, como justa represalia, el degüello de alguna columna escoltadora de un convoy...

En los alrededores del lago de Skutari y en las pavorosas angosturas de Katchanik, se peleaba a todas horas. Los ejércitos se fundían en la Albania trágica y feroz. Salían de Ipek, de Mitrovitza, de Djakova, de Jantina, de Monastir y a las pocas semanas sólo quedaban de ellos reliquias de batallones y desfiles interminables de heridos y enfermos. En vano los turquificadores de Constantinopla ordenaban el desarme. En vano la conquista del fusil tomaba proporciones de epopeya. En vano bandas de policías recorrían los burgos albaneses, registrando, escudriñando y castigando la posesión de un arma con pena de azotes. Cuando llegó la guerra con la Liga Balcánica, Albania apareció nuevamente erizada de fusiles. Y Essad pachá, en Skutari, la ciudad rosada que se mira en el lago de aguas opacas, y en Tarabosch, la terrible montaña fulminadora, donde ha subido impotente Montenegro, reunió a miles los mirdítes y malsosores, que olvidando sus antiguas querellas, pensando sólo en batirse, porque la lucha es su elemento, se le ofrecieron espontáneos para vencer a un enemigo que les prometía justicia y libertad.

Actualmente hay en Albania tres Gobiernos regulares y otros varios de autoridad no menos efectiva. La Comisión internacional, con sus tropas internacionales, decreta desde Skutari. En Vallona, el Ulises albanés, Ismail Kemal bey, preside un Ministerio de notables que se titula pomposamente Gobierno provisional. En Durazzo, Essad pachá, el defensor de Skutari, impera sin rivales, apoyado por miles de hombres y con la ayuda de la Joven Turquía. En San Juan de Medua, manda como dueño un funcionario austriaco. En Alesio, otro, inglés. En El Bassan, un bey se proclama independiente. En Tirana, un pachá aspira a completa autonomía. Y mientras, las tribus, arruinadas por largos años de hostilidades, miserables, quisquillosas, separadas por odios profundos, se unen, se disgregan, pactan alianzas, las rompen, juran fidelidad a un Gobierno ó a un señor, le desobedecen, serbias buscando trigo y rebaños, se retiran con su botín, riñen a la hora de repartírselo, y, en suma, preparan, en su desorden, en su estado caótico originalísimo, las nuevas posiciones que han de conmovier esa trepidante tierra de los Balcanes. A tal país, pobre, inhospitalario, poblado por dos millones de bárbaros acostumbrados a confiar a su arma de fuego y a su cuchillo la satisfacción de sus necesidades personales y de Europa un Príncipe germano, de quien no se oyerá nunca hablar en Albania. Las Cancillerías, siempre de espaldas a la realidad, esclavas del protocolo, no se resignan a su fracaso último. A despecho de ellas, la Liga Balcánica guerreó con Turquía y la tiró traidoramente a ellas, Bulgaria acometió a despecho de ellas, las turcos recobraron Andrinópolis. Quiéren ofrecerse una victoria y han elec-

gido como víctima al pueblo albanés, y le imponen un Príncipe cristiano, cuando en su inmensa mayoría es musulmán, y pretenden redondearlo geográficamente quitando Skutari a Montenegro y Epiro a Grecia, y si las dejan, implantarán una Administración a la europea, y ferrocarriles, y telégrafos, y periódicos, y cines, y escuelas donde se enseñe alemán, francés, italiano ó ruso.

No han contado con los albaneses, y éstos se reservan decir la última palabra. Cuando Guillermo de Wied está instalado en Skutari, en Vallona, en El Bassan ó en Alesio, con sus gendarmes internacionales, sus ministros y sus funcionarios europeos, un jefe de tribu dará una orden, celebrará en un valle una asamblea de hombres armados, y cien mil guerrilleros se lanzarán a la lucha.

Y entonces tendrá Europa que movilizar tropas y empeñarse en una guerra absurda, ó abandonará a su suerte al infortunado Guillermo.

Y cualquier día, un Juárez mirdíte ó malsosor, en una Querétaro desconocida, acabará con el Principado y con el Príncipe.

FABIAN VIDAL

MARRUECOS

De Tetuán

La Pascua del Mulú.

TETUAN. (Lunes, noche.) Siguiendo la costumbre de los Soberanos marroquíes, que en todas las Pascuas reciben adhesiones y actos de sumisión, ha salido esta tarde el jilifa a la plaza de España para recibir los regalos de sus súbditos.

Alrededor de la plaza formaron las fuerzas del tabo de Policía, todas las tropas regulares indígenas y las de la mehalha del jilifa. En el centro de la plaza esperaban al Soberano nutridas Comisiones de moros notables de Tetuán y de la zona, vistiendo de blanco. Cuando apareció el jilifa, las charangas tocaron la Marcha Real, y los moros saludaron arrojándose y pronunciando frases de salutación.

Mientras, los esclavos agitaban pañuelos de seda espantando las moscas para que no molestaran al jilifa.

Terminadas las presentaciones y actos de sumisión, regresó el jilifa a su palacio, dando la vuelta por la plaza y revistando las tropas.

Todos los moros acudieron al palacio para felicitar al jilifa. Los cañones de la Alcazaba hicieron hoy salvas solemnizando la Pascua.

Esta mañana estuvieron en palacio felicitando al jilifa el general Marina con todos los generales, las representaciones consulares y Comisiones civiles y militares.

Relieve de destacamentos.

TETUAN. (Lunes, noche.) Se ha verificado el relevo de las fuerzas que guarnecen los puestos avanzados de Mogote y de Laucien. Ha bajado el regimiento de Saboya al campamento de Tetuán, y ha subido a las posiciones el regimiento de Wad-Ras.

Cuentan los oficiales que han regresado que sus tropas no han disparado un solo tiro durante el tiempo que han estado prestando el servicio de destacamento, y no han visto *pacos* ni moros sospechosos por las inmediaciones.

Subían a los destacamentos vendedores de conejos, gallinas, huevos y otras cosas.

El temporal.

Continúa el tiempo malísimo de fuertes vientos y aguaceros. Han entrado en el puerto los vapores *Villena*, *Alemagna* y *Dederico*, abarrotados de mercancías.

Las operaciones de descarga se hacen en el puerto con gran dificultad á consecuencia del temporal.

Informes oficiales

DESDE TETUAN

Felicitación al Jilifa.

Con objeto de felicitar á S. A. J. Muley El Mehedi la Pascua del Mohamed (Nacimiento del Profeta), ayer fué el comandante en jefe, en unión de los generales Aguilera, Santa Coloma y Berenguer, de su Estado Mayor, de los Gabinetes militar y diplomático, jefes francos de servicio, delegados civiles y demás alto personal á sus órdenes, al palacio Imperial, donde se hallaban reunidos todos los ministros del Maghzen y notables, en unión del gran visir y del kaid El Maguar.

En la entrevista, que fué cordialísima, el comandante en jefe felicitó al jilifa en nombre de Su Majestad y el Gobierno, contestando aquél agradeciéndola y manifestando su deseo de que, pacificada pronto esta región, pueda gozar los inmensos beneficios que la acción civilizadora de España la promete.

DESDE LARACHE

Convoy sin novedad.—El temporal.

Ha regresado á Larache, sin novedad, un convoy desde la posición de Tarkuntz. El vapor *Canalejas* zarpó sin descargar por el mal estado del mar.

CEUTA Y TETUAN

Sin novedad.

Comunican desde dichas plazas que no ocurre novedad en aquellos territorios.

Los Reyes en Andalucía

El Rey y un oficial laureado.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Al regresar el Rey del banquete de la Maestranza y pasar ante la guardia que rendía honores, observó que el Sr. Martínez Cortés, oficial que estaba de guardia, ostentaba la cruz laureada de San Fernando.

Encargó el Rey á su ayudante, Sr. Guirao, que se informase cuándo había ganado la laureada el oficial, quien respondió al ayudante que le fué concedida por una acción en el Kert, en 1911.

Llamó el Rey al oficial Sr. Martínez Cortés y le felicitó efusivamente por poder demostrar, ostentando en su pecho la cruz laureada, que es un heroico defensor de la Patria.

Audiencias.

Ha recibido el Rey en audiencia á los señores Domínguez Pascual, D. Tomás Ibarra, marqués de Villamarta y D. Javier Sánchez Dalp.

La Reina recibió en audiencia á la marquesa de Irún y á la esposa del capitán general. Del obispo de Sigüenza.

Ha teleografiado el Rey á Sigüenza pidiendo noticias de la salud del obispo de aquella diócesis.

De paseo.

Los Reyes salieron esta tarde de paseo en automóvil, pasando por el barrio de Triana y siguiendo un trecho de la carretera de Santiponce.

Dice el Presidente.

SEVILLA. (Lunes, noche.) El Sr. Dato recibió á los periodistas á las diez de la noche. Dijo que nada de particular ocurría, y que había conferenciado telegráficamente con el ministro de la Gobernación.

Los periodistas le preguntaron si conocía el telegrama que han anunciado los jóvenes mauristas que dirigían al Rey protestando de los gobernantes.

Respondió que nada sabía; pero á juzgar por la actitud del Presidente del Consejo, deseaba eludir el dar contestación categórica, y solamente manifestó que esta mañana, al despachar con el Rey, le mostró algunos telegramas de protesta recibidos de Barcelona.

Acercó el rumor relacionado con el relevo del gobernador civil de Barcelona, manifestó el Sr. Dato que es completamente falso, pues el Sr. Andrade cuenta con la absoluta confianza del Gobierno y se sacrificó al aceptar un cargo inferior á su categoría.

«No es un fracasado—añadió el Presidente,—puesto que adoptó toda clase de precauciones, y su gestión en el Gobierno civil de Barcelona es en un todo admirable, mereciendo toda clase de elogios.»

Agregó el Sr. Dato que el viernes asistirá á un banquete íntimo con los vocales del Comité local del partido liberalconservador, y luego irá al Círculo para visitar á los socios. «Veremos—dijo—si también en esta ocasión me pierdo, como alguien telefonó á Madrid.»

Anunció que esta noche comían en Capitanía general, en su compañía, el presidente de la Diputación, D. Adolfo Rodríguez Jurado; el ex director general D. Carlos Cañal, el marqués de Casa-Mendoza, el gobernador militar, general Ortiz Saracho, y el ex diputado conde de Colombi.

Los catalanes ante el Rey.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Esta tarde recibió el Rey al alcalde de Barcelona, acompañado de los Sres. Cambó, Junoy, Lavert y marqués de Alella.

Hizo las presentaciones de los demás comisionados de Barcelona el alcalde, expresando al Rey el agradecimiento de aquella ciudad por haber aceptado S. M. la presidencia honoraria del Comité de la Exposición de Industrias eléctricas.

Terminó el alcalde diciendo que el Comité se propone pedir al Estado que conceda apoyo moral y material al Certamen.

El Sr. Cambó expuso el proyecto de Exposición, y dijo que su Comité es representación de todas las fuerzas políticas de Cataluña.

A continuación expuso el propósito del Comité de dar á la Exposición carácter universal, no concretándola á la electricidad, sino extendiéndola á otros ramos de la industria, y añadió el Sr. Cambó que el objeto que se propone el Comité es conseguir que los extranjeros rectifiquen los erróneos conceptos que tienen de los españoles, suponiéndoles poco industriales.

Estas manifestaciones fueron corroboradas por los señores marqués de Alella, Junoy y Lavert.

Dieron cuenta á S. M. de las visitas que habían hecho al Presidente del Consejo y al Comité de la Exposición Hispanoamericana, viniendo en la necesidad de armonizar los intereses de ambos Certámenes.

Acogió el Rey las expuestas manifestaciones, diciendo que no se contentaba con ser sólo presidente honorario, pues se consideraba miembro activo del Comité. El Sr. Junoy, en nombre de la Asociación para el fomento de la propiedad y construcción de casas baratas, ofreció enviar al Rey la fórmula práctica para la construcción de casas para obreros, en vista del interés que demuestra S. M. por esta clase de asuntos. Los comisionados salieron muy satisfechos de la acogida que les dispuso el Rey. En obsequio de los catalanes. El Comité de la Exposición Hispanoamericana

rica ha tomado el acuerdo de obsequiar con un té á los representantes de Barcelona para estrechar los lazos de confraternidad y la buena armonía que existe entre ambos Comités.

En el Alcázar.

SEVILLA. (Martes, tarde.) Durante toda la mañana recibió el Rey á numerosas personas en audiencia.

A las doce llegó el jefe del Gobierno, despidiéndose brevemente con el Soberano.

La condesa de París.

SEVILLA. (Martes, tarde.) En el expreso de Huelva ha llegado, procedente de Villamanrique, la condesa de París.

En la estación la esperaban el alcalde, el gobernador civil y el personal de la Administración.

En un automóvil de la Casa Real marchó á la catedral á oír misa y después á Palacio, donde almorzará con los Reyes.

Probablemente regresará esta tarde á Villamanrique.

Visitas al Sr. Dato.

El Sr. Dato recibió esta mañana al señor Cambó, sosteniendo una larga conferencia sobre el proyecto de programa de la Exposición de industrias eléctricas.

Después recibió á una Comisión de catedráticos de la Universidad, presidida por el rector.

También le visitó una Comisión de la Asociación de Caridad, pidiéndole que se active la tramitación de la gran cruz de Beneficencia pedida para D. Carlos Cañal.

Visitaron asimismo al Presidente del Consejo el duque de Santo Mauro y D. Tomás Ibarra.

Lo que dice el Presidente.

Después de despachar con S. M., el señor Dato recibió á los periodistas, diciéndoles que carecía de noticias de interés.

Que había conferenciado con el Sr. Sánchez Guerra, manifestándole que había tranquilidad en todas las provincias.

El ministro de la Gobernación comunicó al Presidente la satisfacción que le había producido el que el jilifa haya expresado al general Marina el agradecimiento del elemento indígena por la celebración de la Pascua en nuestra zona.

El Sr. Dato marchó á la una y media á comer con los comisionados catalanes.

Los sucesos de Barcelona

Una protesta.

BARCELONA. (Lunes, noche.) El presidente accidental de la Diputación, Sr. Bartrina, conservador, ha enviado una carta á D. Angel Ossorio protestando del atentado.

Un extraordinario y algunos estacazos. Se ha publicado un número extraordinario del periódico *La Acción*, órgano de la Juventud maurista.

Está dedicado á protestar de los sucesos ocurridos ayer.

Los ejemplares han sido repartidos con profusión.

Un grupo perteneciente á la agrupación llamada de Jóvenes bárbaros ha acorralado en la rambla á un individuo que repartía ejemplares, arrebatándoselos.

Se ha promovido una algarada, repartiéndose abundantes estacazos, y la Policía ha detenido á uno de los que más se han significado en el suceso.

En la cárcel.

Al anochecer han ingresado en la cárcel los detenidos á consecuencia de los sucesos de ayer.

Telegramas de Valencia.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Los mauristas valencianos han dirigido á los Sres. Maura y Ossorio numerosos telegramas protestando de lo ocurrido en Barcelona y reiterando su adhesión al primero.

Trabajos del Juzgado.

BARCELONA. (Martes, tarde.) El Juzgado del distrito de la Universidad continúa las diligencias empezadas á instruir por los sucesos del domingo.

Hoy ha seguido el desfile de los testigos presenciales del atentado, entre ellos el «chauffeur».

Nada se ha acordado por ahora acerca de los detenidos, y hasta que transcurra el plazo de las setenta y dos horas, que termina mañana por la noche, no se resolverá acerca de su situación.

El Juzgado del Hospital, que instruye sumario contra «La Revuelta», ha acordado el procesamiento y prisión, sin fianza, de Domingo Gaspar, (a) «Pierre», y Camilo Boix (León Roch), autores de los artículos insertos en aquel periódico y considerados por el fiscal como constitutivos de los delitos de excitación á la sedición y atentado.

Estos dos individuos fueron detenidos el domingo por la Policía al entrar el Sr. Ossorio en la Sala Imperio.

Lo fueron con otros que daban voces y mueras é intentaron agredir á los que entraban.

El Juzgado, con el secretario, se personó al medio día en la cárcel y notificó el auto á los procesados.

En el registro realizado en la imprenta se encontraron los originales de los escritos.

El Sr. Rialp.

Sigue de cuidado el Sr. Rialp, si bien por ahora no ha aumentado el carácter de gravedad de la herida.

Protestas.

Se continúan recibiendo gran número de visitas, cartas y telegramas de toda España

en la Juventud conservadora protestando en términos vivos de lo ocurrido el domingo.

Manifestaciones de Monegal.

El senador vitalicio Sr. Monegal ha manifestado, contra lo que se había dicho oficialmente, que no había itinerario fijado de antemano para ir el Sr. Ossorio desde la Sala Imperio al Hôtel Palace, donde se había de celebrar el banquete.

Suscripción.

Los Jóvenes bárbaros han iniciado una suscripción á favor de los detenidos con motivo de los sucesos del domingo.

Lo del «Carlos V»

HAGASE LUZ

Por el buen nombre de un paisano y de la Marina.—Lo que dicen cartas particulares.

A pesar de nuestra diligencia, no hemos podido saludar á nuestro querido amigo el ilustrado ex comandante del crucero *Carlos V* hasta ayer domingo.

El Sr. Cristelly nos recibió amablemente; pero nuestra visita no tuvo el éxito apetecido, pues el bizarro marino se ha encerrado en la reserva más absoluta en cuanto se relaciona con los motivos de su relevo, cumpliendo así con los deberes de la más estricta disciplina. Nuestra entrevista no pasó, pues, de las frases corteses y cambio de impresiones sobre asuntos de ningún valor.

Mas como el asunto es de los que han adquirido interés marcadísimo y actualidad, á ella hemos de rendir tributo recogiendo versiones y noticias de origen particular, que por cierto coinciden con cuanto á raíz del suceso hemos informado á nuestros lectores, y porque las consideramos precisas, pues tal vez lo ocurrido está llamado á dar juego en las futuras Cortes para hacer luz en asunto que no sólo afecta al buen nombre del Sr. Cristelly, sino también al interés de la nación.

Con referencia á las noticias particulares que recogimos, y parte de las cuales publica ayer el *Diario de Cádiz*, está comprobado que el crucero *Carlos V* no debió salir de Cádiz para un tan largo viaje, pues el estado de sus máquinas y calderas era lastimoso, deplorabile.

El buque, en los primeros días, y por previsora precaución, dado el estado de sus elementos vitales, singularmente de sus calderas y condensadores, navegó á diez millas de velocidad; pero ante lo apremiante de la comisión es imperiosa necesidad de llegar á Veracruz cuanto antes, la óvación hizo un esfuerzo, se encendió una caldera más, la séptima, y se llegó á una velocidad de cerca de doce millas. Pero como el estado de los condensadores era detestable, la saturación en las calderas llegó á un tanto por ciento alarmante y el consumo de carbón á una cifra extraordinaria, adoptándose las medidas convenientes para evitar pudriera el caso de carecer de combustible.

Durante el viaje hubo necesidad de reparar las máquinas repetidas veces para tapar tubos, en número alarmante, tanto de los condensadores como de las calderas; reparar válvulas de las bombas de aire, y se llegó á tener que reducir el andar del barco á nueve millas, por no disponer, de sus doce calderas, más que de seis en regulares condiciones de funcionamiento.

Ante el repetido número de averías y paradas en alta mar, para repararlas, los jefes de máquinas, salvando su responsabilidad, parece ser, según cartas particulares afirman, consignaron la necesidad de reparaciones que permitieran continuar el viaje con más seguridades; obras que debían ejecutarse en Kingston, pero que no se efectuaron ante las órdenes apremiantes del Gobierno para continuar el viaje.

Tuvo el barco que detenerse en aquel puerto de Jamaica, por las dificultades que encontró, para hacer unas mil toneladas de carbón.

Las averías en calderas, condensadores y máquinas se explican por encontrarse dos tuberías en el último tercio de vida y hacer diez y siete años que no se reparan.

De todo lo cual se deduce que, como siempre, los marinos de guerra sufren las consecuencias del vivir menguado de nuestra Marina por lo indotado de su presupuesto; y mientras buques transatlánticos reparan al rendir cada viaje, los buques de la escuadra española salen una y otra vez á la mar, por las exigencias del servicio, sin hacer lo más indispensable para el entretenimiento y conservación de sus máquinas y generadores.

Dícese con referencia á los informes particulares que recogemos, que todo consta en los partes de campaña, con tan minuciosos detalles, que en ellos está á salvo la responsabilidad del mando del crucero y demás jefes y oficiales.

Convenga, pues, para satisfacción del país, por el prestigio de nuestros marinos y por el buen nombre del digno ex comandante señor Cristelly y Laborda, se haga luz, mucha luz en este asunto, del cual, por ignoradas razones, resulta víctima al final de su brillante carrera tan prestigioso marino.

Las referencias de la Prensa de Madrid son que todo se arreglará satisfactoriamente; pero siempre es bueno que lo ocurrido resplandezca con claridad meridiana, y para ello, nada más justo, nada más natural y lógico, que se lleven al Parlamento los documentos oficiales en que consten esas vicisitudes y la odisea de ese barco, que en diez y siete años no sufrió reparaciones de importancia en sus máquinas y calderas.

Al abrirse el Parlamento, ahí tienen los diputados un problema transcendental para el país, y que éste tiene derecho á conocer.

(Del *Diario de San Fernando*.)



# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

**Hace cincuenta años**  
Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
10 de febrero de 1864.

PARIS. 9. Ha tenido lugar un sangriento combate delante de Kuppermilde, y ha durado hasta el anochecer de ayer. Los dinamarqueses se han apoderado del servicio de correos de los aliados. En Copenhague circula el rumor de que el Rey Cristián ha abandonado al Ejército. Un Cuerpo de Ejército sueco se esperaba de un momento a otro en el campamento dinamarqués.

HAMBURGO. 9. Se dice que los prusianos se han apoderado de los atrincheramientos de Duppel, y que marchaban sobre Apentode con el fin de cortar la retirada del campamento de Julandia al Ejército dinamarqués.

KIEL. 9. El Príncipe de Augustemburgo ha sido proclamado Rey en muchos pueblos del Schleswig. Las autoridades prusianas han dado orden de embargar ó secuestrar los buques dinamarqueses.

## SOBERANOS Y PRINCIPES

Los Reyes de Dinamarca. LONDRES. El ministro de Dinamarca ha anunciado que sus Soberanos vendrán en la primera quincena de mayo. Se preparan varios festejos en su honor.

El Papa y el Príncipe Wied. ROMA. El Príncipe Wied será recibido en audiencia por Su Santidad. El Gobierno italiano no opone á ello ninguna objeción.

El Príncipe de Wied en Roma. ROMA. A las once de la noche, y en el rápido de Berlín, ha llegado el Príncipe de Wied. Le acompañaba un capitán de Carabineros.

En la estación le esperaban el ministro de Negocios Extranjeros y otras personalidades, predominando los albaneses. La llegada del Príncipe de Wied ha sido acogida con el grito de «viva Albania!»

Después de conferenciar brevemente con el ministro de Negocios Extranjeros se ha dirigido al hotel Excelsior en un coche que le había sido enviado de la Casa Real.

A Buenos Aires. BERLIN. El 10 de marzo próximo el Príncipe Enrique de Prusia y su esposa embarcarán para Buenos Aires á bordo del vapor «El Trafalgar».

## En los Balkanes

La contestación á la Nota inglesa. LONDRES. La contestación á la Nota inglesa, dada por los representantes de las Potencias de la Tríplíce, acepta en sus líneas generales el contenido de aquélla y se aviene á la evacuación de Albania, comenzando ésta el 1.º de marzo y terminando el 31.

Examina las preguntas relativas á la rectificación de fronteras que formuló Venecia, y excepta la cuestión de las islas del Egeo. Dará este asunto lugar á nuevas negociaciones.

## EL PARLAMENTO INGLÉS

Hacia el «home rule» Términos del problema. LONDRES. Anunciada para mañana la reapertura del Parlamento, y para muy pronto la discusión del proyecto del home rule que afecta á Irlanda, los periódicos conservadores anuncian que con tal motivo se preparan sesiones dramáticas.

Dicen también que la votación significará la guerra civil en el Norte de Irlanda, á pesar de las concesiones que hayan podido ser hechas por el Gobierno.

Crean, por último, necesaria la convocación de nuevas elecciones. Tales anuncios se consideran exagerados. Del mismo modo se cree que, al arriar en su campaña, no se proponen los irlandeses otra cosa que asustar.

Hoy se ha celebrado el último Consejo de ministros de la época de vacaciones. Por la noche se han celebrado las cenas políticas en que, según antigua costumbre, del Mensaje real que habrá de ser leído en la sesión de mañana.

Expresa el Monarca en el Mensaje su deseo de que la cuestión de Irlanda sea resuelta pacíficamente.

Esperando la apertura. LONDRES. Desde muy temprano hay gran gentío en los alrededores de Westminster, esperando la apertura del Parlamento. La legislación que comienza hoy será decisiva en la historia de Inglaterra.

Dentro del Parlamento, la animación y la expectación son indescribibles. La mayoría ministerial está completa. Apenas faltan algunos diputados, escasos en número, que están enfermos.

También está completa la minoría conservadora. A las dos de la tarde, ante los lores y los comunes reunidos, S. M. británica leerá el discurso del Trono.

Inmediatamente, el ex ministro Long, en nombre de las oposiciones, dará lectura á un manifiesto dirigido al pueblo. En él se dirá que los momentos son muy críticos y que se hace preciso celebrar nuevas elecciones generales.

Le contestará, en nombre del Gobierno y de la mayoría, el primer ministro, Asquith. Una vez terminado todo esto, se separarán las dos Cámaras.

Los Comunes abrirán la sesión á las cuatro. Los Lores á las cuatro y media. Hoy mismo comenzará en la Cámara de los Comunes el debate político.

Presentaciones. LONDRES. Después de que sea leído el discurso del Trono serán presentados al Rey seis nuevos diputados, elegidos recientemente en elecciones parciales.

## DE PORTUGAL

Presentación del nuevo Gobierno. LISBOA. Bernardino Machado hará hoy la presentación del nuevo Gobierno. Créese que á última hora habrá una pequeña modificación en el reparto de carteras, reduciéndose á las de Colonias, Marina é Instrucción.

Parece que quedará definitivamente constituido el nuevo Gobierno con los nombres ya conocidos y con la entrada de Lima, Danta y Spíral en los ministerios de Colonias, Marina é Instrucción, respectivamente.

Tomás de posesión. LISBOA. Los nuevos ministros han tomado posesión de sus carteras. Con tal motivo, Machado y Costa pronunciaron discursos conciliadores.

## LAS SORPRESAS DE UN TENDERO

La venganza de la amante. Todos le creen difunto. PARIS. En la calle de San Lorenzo tiene un establecimiento de artículos de viaje monsieur Bellanger.

Ayer, cuando se disponía á sentarse á la mesa, penetró en su establecimiento el párroco de la iglesia de San Lorenzo, revestido con los hábitos sacerdotales. —¿Qué quiere usted?—preguntó aterrado Bellanger.

—Vengo á confesar, in articulo mortis, á M. Bellanger, que, según me han dicho, está agonizando. —Monsieur Bellanger, que soy yo, no agoniza, sino que tiene buen apetito.

El sacerdote se marchó indignado contra el autor de la sacrilega broma. A los pocos momentos llegaron tres médicos.

Les habían avisado para que fueran á certificar la defunción de M. Bellanger, que había muerto de repente. Cuando se convencieron de que Bellanger vivía, su rabia fué formidable.

—¿No me dejarán comer?—decía el industrial, molinando. Empeñóla con un plato de sopa; pero á las pocas cucharadas recibió la visita de un empresario de pompas fúnebres, que iba á convenir, con su familia, todo lo concerniente á su entierro.

Conviéle de que no necesitaba de sus servicios, y volvió á la sopa, que ya estaba casi fría. Y entonces le entraron dos enormes coronas de siemprevivas, con cintas, donde habían sido escritas expresivas dedicatorias.

Aún intentó seguir comiendo, pero perdió del todo las ganas cuando se detuvo ante su puerta una carroza fúnebre, de que tiraban ocho caballos engualdrapados. Y cuatro enterradores entraron preguntando dónde estaba el muerto.

Furioso, cerró la puerta y colocó sobre ella el siguiente aviso: «M. Bellanger participa á cuantos viven de enterrar gente, que sigue viniendo, y que por ahora no tiene ganas de morirse.»

Luego se dedicó á enterarse de quién había hecho todos los fúnebres encargos. Y averiguó que la persona que quiso amargarle el día era la Sra. Luisa Heyse, una costurera muy linda, que había sido su amante tiempos atrás.

Rifó con ella, y como no quisiera reanudar sus relaciones, la joven imaginó vengarse de él, dándole una serie de sustos.

El sacerdote, los médicos, el empresario de pompas fúnebres y demás personas burladas se han reunido hoy y han acordado llevarla á los Tribunales.

## Revolución en Venezuela

Angel Lanzas la dirige. NUEVA YORK. Ha estallado en Venezuela un nuevo movimiento revolucionario. Lo dirige el general D. Angel Lanzas. Numerosos castristas se han unido á éste con armas y municiones.

En las fronteras de Colombia se ha formado una fuerte columna de emigrados políticos, bien equipada, que aguarda una orden de Lanzas para invadir el territorio venezolano. Ya ha habido algunos combates con vario resultado.

Gómez ha ordenado la concentración de numerosas fuerzas leales á su Gobierno. En breve abrirá campaña contra los sublevados.

## La situación en Méjico

Barcos-depositos. MEJICO. El Gobierno ha enviado á Veracruz 18 navios-depositos cargados de petróleo. Para realizar este envío ha requisado todas las existencias de petróleo de la capital.

Los españoles en Torreón. NUEVA YORK. El secretario de Negocios Extranjeros M. Bryan ha recibido una comunicación del general constitucionalista Villa dándole la seguridad plena de que los españoles serán respetados en el ataque que se prepara contra la ciudad de Torreón.

¿Millonario fusilado? MEJICO. Se asegura que el millonario Myles Delson ha sido fusilado en Torreón.

Otro tren incendiado. EL PASO. En el túnel de la Cumbre ha sido incendiado otro tren por los partidarios del general Castillo.

Han muerto carbonizados 15 viajeros americanos. Castillo contra Villa. MEJICO. El general Castillo, tan amigo de Villa, dispone ahora de 1.500 hombres, y comienza á luchar por su cuenta.

Por esta causa, Villa ha aplazado su ataque á Torreón, y está concentrando sus fuerzas en Juárez para batir á Castillo. Además, Villa, para atraerse más las simpatías de los Estados Unidos, después de asegurar que serán respetados los españoles, ha prometido que castigará á Castillo por haber incendiado trenes, dando lugar á que murieran abrasados varios súbditos americanos.

Empréstito forzoso. MEJICO. Huerta ha anunciado la emisión de un empréstito forzoso de 1.500.000 pesos, que será cubierto por los propietarios de un capital superior á 30.000 pesos.

Las fincas de Madero. MEJICO. Se dice que la familia de Madero ha vendido todas sus fincas en once millones de pesos.

En Durango. EL PASO. En Durango se han reunido siete mil carrancistas. Disponen de muchas municiones y de artillería, que han recibido por la frontera yanqui.

Les ofrecen barcos. SAN FRANCISCO. Varios armadores de esta capital han ofrecido á los insurrectos mejicanos vapores nuevos de mucho andar. Esos barcos, artillados convenientemente, constituirían una flota, que permitiría á los partidarios de Villa y Carranza apoderarse de los puertos mejicanos del Océano Pacífico.

## EL ASIA MENOR

La convención francoalemana. Bases del arreglo. BERLIN. Las negociaciones que venían siendo seguidas en esta capital para llegar á un acuerdo entre Francia y Alemania sobre el Asia Menor, están casi terminadas.

Créese que la convención será firmada provisionalmente dentro de diez días. He aquí, según afirman algunos periódicos, las bases convenidas por los negociadores: Francia se desinteresará de la parte que le corresponde en el ferrocarril de Bagdad, y que asciende á un 30 por 100 del capital suscrita.

Alemania se entenderá con Francia para todo lo relativo á la unión del ferrocarril de Bagdad con las líneas férreas del Mar Negro, cuya concesión obtuvo Francia, con ayuda de Rusia, del Gobierno otomano. Alemania se desinteresará de todo lo concerniente á la construcción de los ferrocarriles sirios.

## La crisis sueca

¿Abdicó el Rey? ESTOCOLMO. La diferencia de criterio que han exteriorizado el Soberano y el Gobierno ha causado gran emoción. Dícese que á consecuencia de esto va á surgir una crisis, más que ministerial, de la Corona.

Finalmente, se asegura que el Rey se ha trasladado á un castillo y piensa abdicar muy pronto en favor de su hijo, que cuenta actualmente treinta y dos años.

Dilema. ESTOCOLMO. El partido socialista y los Sindicatos de resistencia han celebrado una gran manifestación para contrarrestar el efecto de la de los campesinos. Dícese que ésta fué organizada por los elementos militaristas, con la cooperación del Rey.

El Presidente del Consejo de Ministros, Staaf, ha declarado al Parlamento que ya ha dicho al Rey que su discurso á los campesinos fué anticonstitucional.

El Rey dijo que, fueran cuales fueran las resistencias que encontrara, serían aumentados el ejército y la flota. La mayoría del Parlamento elegido recientemente es liberal y socialista.

Por eso se considera muy difícil la situación. O el Presidente Staaf dimite con todos los ministros ó abdica el Rey.

Tal vez éste disuelva el Parlamento; pero la medida es considerada como muy grave. La situación es difícil para el Rey y para los parlamentarios.



En los nerviosos y neurasténicos  
La nutrición insuficiente ó consecuencia de trastornos del estómago é intestinos constituye á menudo la causa principal. En semejantes casos hay que usar el preparado conocido universalmente desde hace mucho tiempo como el mejor estimulador del apetito y reconstituyente.

### SOMATOSE

## COSAS FRANCESAS

En la Cámara francesa. PARIS. La Cámara de Diputados, en su sesión de esta tarde, ha comenzado á discutir el presupuesto para 1914.

El ponente ha hecho la declaración de que la Comisión de presupuestos no podía presentar aún el informe general porque no estaba ultimado.

Ha añadido que, esto no obstante, podía comenzar la discusión por el presupuesto de gastos.

La declaración ha dado lugar á muchas protestas, pues los diputados entienden que no es posible la discusión si no se conoce el presupuesto en conjunto.

El de gastos se eleva, en total, á cinco mil y jico de millones de francos.

Ha comenzado la discusión por la parte referente á la Marina mercante. Víctimas de un incendio. LILLE. Ha estallado un incendio en una fábrica de hilados.

El siniestro ha llegado á alcanzar grandes proporciones. Cálculábase en un millón de francos las pérdidas materiales.

Durante los trabajos de extinción ha muerto un obrero. Otros dos han resultado gravemente heridos.

Conferencia prohibida. TOULOUSE. El arzobispo ha prohibido la conferencia que se proponía dar el padre Gaffre acerca del tema «Las mujeres mundanas».

Las palmas académicas. PARIS. En el Diario Oficial se publicarán mañana las propuestas de las palmas académicas. Serán condecorados 5.000 individuos.

## COSAS INGLESES

Por la flota inglesa. LONDRES. Esta noche se ha celebrado una gran reunión, á la que han asistido el lord alcalde y las personas de mayor prestigio.

Han acordado expresar al Gobierno que están dispuestos á los mayores sacrificios á condición de que la flota inglesa conserve su supremacía.

Otra hazaña de las sufraguitas. LONDRES. Ha sido destruida por un incendio la residencia de lord Cunningham, en Kingaley-Green.

El incendio ha sido obra de las sufraguitas. Un rasgo de la Reina madre. LONDRES. La Reina madre, al enterarse de que á una ecuyérese se le había muerto un magnífico caballo, con el que rabajaba, le regaló otro caballo.

Además ha asistido á la función en que la artista hacía su reaparición. La Reina fué ovacionada. A presidio. LONDRES. Han terminado los debates del proceso instruido contra Mr. Llwry, tesoro pagador del Almirantazgo.

Quedóse con 14.000 libras esterlinas (70.000 duros), que eran del Gobierno. Ha sido condenado á tres años de «hard labour» (trabajos forzados).

## VIDA DEPORTIVA

Regreso de Vedrines. EL CAIRO. El aviador Vedrines ha embarcado con rumbo á Francia.

Muerta de un aviador. SAN FRANCISCO DE CALIFORNIA. Un oficial aviador ha caído desde la altura de doscientos metros, matándose.

Las faltas de los automovilistas. PARIS. Francia y Alemania han formado un Convenio referente á las faltas que cometen los automovilistas.

Se comprometen los dos Gobiernos á comunicarse mutuamente los nombres de los propietarios de automóviles que cometan daños en uno de ambos países perteneciendo á la otra nacionalidad.

Aviador muerto. SAN DIEGO. Un oficial aviador cayó desde una altura de 150 metros, muriendo en el acto.

## TOROS EN CARACAS

Despedida de Saleri. II. CARACAS. Con un lleno y gran entusiasmo se ha celebrado la despedida de Saleri II.

Los toros de Marqueres fueron bravos. Saleri II tuvo el mayor éxito de la temporada. Mató tres toros superiormente, y con el capote y muleta enloqueció al público; toreó capote al brazo, por verónicas y navarras.

Con la muleta hizo primoros, y sus faenas quedarán grabadas en la afición. Obtuvo dos orejas y fué llevado en hombros al hotel, cosa nunca vista en Caracas.

Posadero estuvo valientísimo. Toreó superiormente, y, matando, dió tres volapiés. Cortó dos orejas y fué ovacionado. Saleri II embarca el 12, y desembarcará el 27 del actual en Barcelona, donde toreará el 1.º de marzo.

## MISCELANEA

Reunión tumultuosa. SOFIA. Los socialistas de Philipópolis han celebrado un mitin para protestar de la disolución del Consejo municipal. La reunión fué tumultuosa. Hubo numerosas colisiones.

Un orador disparó un tiro contra un guardia, hiridiéndole levemente. La situación en el Perú. LIMA. Ha sido reconocido ya en todo el territorio el nuevo Gobierno.

El Congreso ha sido convocado á una sesión extraordinaria, que se celebrará el día 1.º de marzo. Han sido convocadas las elecciones presidenciales.

Se disputan la Presidencia Durand y Javier Prado. Una boda. BERLIN. El secretario de Negocios Extranjeros Jagow ha contraído matrimonio con la condesa de Lobach.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
10 de febrero de 1864.

La Iberia confirma lo que hemos dicho sobre la distinción acordada por el partido progresista al Sr. García Gutiérrez por el brillante triunfo que acaba de alcanzar con su último drama *Venganza catalana*.

El Sr. Olóza, entusiasmado con la lectura de este drama, a cuya representación no ha podido asistir por estar de luto, propuso al Comité electoral, reunido en su casa, que se abriese una suscripción para costear una corona al ilustre poeta; y acogido el pensamiento, y abierta la suscripción allí mismo, se nombró una Comisión, compuesta de los señores Olóza, Montemar, Muñoz Vega, Sagasta y Carlos Rubio, para que pasase a casa del Sr. García Gutiérrez y le notificase la honorífica distinción de que era objeto por parte de sus correligionarios.

La Comisión se apresuró a cumplir su cometido. El Sr. García Gutiérrez la recibió profundamente conmovido. El Sr. Olóza, con su acostumbrada elocuencia, le felicitó por su bellísima obra, y el ilustre poeta dió las gracias a la Comisión, manifestando que, en caso de hacerse un obsequio, hubiera deseado algo más humilde que una corona; pero éste era ya punto decidido, y los comisionados tuvieron una satisfacción en no poder acceder a los deseos del poeta, tan grande como modesto.

## Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

## PARA MAÑANA

### Calendario y santoral

Miércoles 11 de febrero de 1914.

Sale el Sol a las 7,14.

Se pone a las 17,44.

Sale la Luna a las 18,53.

Se pone a las 7,44.

**SANTORAL.**—Nuestra Señora de Lourdes. Los siete Santos Siervos de María fundadores de la V. O. T. de Servitas; Santos Saturnino, Dativo, Félix, Lucio y Desiderio, mártires; Santos Calocero, Lázaro, Severino y Jonás, confesores, y el beato Juan Brito, mártir.

**SAN CASTRENSE,** obispo. — Vivía en África cuando Gensérco, jefe de los vándalos, llamado por el conde Bonifacio, la asolaba, incendiando las ciudades y degollando multitud de habitantes.

En tiempos tan angustiosos fué Castrense encarcelado con otros cristianos. Los suplicios más crueles y dolorosos fueron efímeros e ineficaces. Viendo su heroica constancia, les embarcaron en un buque lleno de inmundicias, y desmantelado, sin timón ni piloto, les abandonaron al mar, cuando la Providencia encaminó el buque con dirección a Italia, llegando felizmente a un puerto. Allí los cristianos los recogieron.

Aunque se dice que San Castrense fué obispo de Cartago, su nombre no consta en las tablas episcopales de aquella iglesia. El resto de sus días los pasó santamente en Italia, hasta que el año 450 de Jesucristo murió en Capua.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

**ESTADO.**—Real decreto disponiendo que D. Juan González de Salazar y Ferreyra, ministro residente en Santiago de Chile, pase a continuar sus servicios, con la misma categoría, a la Legación de España en Bogotá.

—Otro disponiendo que D. Joaquín González y González, marqués de González, ministro residente en Bogotá, pase a continuar sus servicios, con la misma categoría, a la Legación de la nación en Santiago de Chile.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real decreto rebajando a Martín Aparicio Ortiz la cuarta parte de la pena que le fué impuesta.

—Otro rebajando un año de la pena impuesta a David Viñé Manso.

—Otro conmutando por la de dos meses y un día de arresto mayor la pena impuesta a María Prats Cardona.

—Otro conmutando por igual tiempo de destierro el resto de la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional impuesta a Francisco Díaz Martín.

**HACIENDA.**—Real decreto nombrando delegado de Hacienda en la provincia de Málaga, con la categoría de jefe de Administración de primera clase, a D. Enrique Salgado y Becerra, que sirve el mismo cargo en la de Toledo, con la de jefe de Administración de segunda.

—Otro ídem ídem. en la provincia de Toledo, con la categoría de jefe de Administración de segunda clase, a D. Antonio Ruiz de Castañeda y López, que sirve el mismo cargo en la de Pontevedra, con la de jefe de Administración de tercera.

—Otro ídem ídem. en la provincia de Pontevedra a D. Miguel Jordán y Coll, jefe de Negociado de primera clase en la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.

**GOBERNACION.**—Real decreto autorizando al ministro de este Departamento para que por sí o por delegación pueda contratar, mediante concurso, el arriendo en esta corte de un local situado en la Puerta del Sol ó sus inmediaciones, para instalar con más amplitud que en la actualidad tienen las oficinas del Giro Postal, dependientes de la Administración del Correo Central.

## INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.

—Real decreto disponiendo quede redactado en la forma que se publica el artículo 9.º de los Estatutos de la Real Academia Española de 31 de agosto de 1859.

—Otro disponiendo que la Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública desempeñe sus funciones con independencia de la Comisión especial de Codificación y sea presidida cada una de ellas por un consejero, designado por el ministro.

—Otro nombrando presidente de la Comisión especial de Codificación del Consejo de Instrucción pública a D. Gumersindo de Azcárate y Menéndez, consejero de dicho Cuerpo consultivo.

—Otro nombrando presidente de la Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública a D. Eduardo Gómez de Baquero, consejero de dicho Cuerpo consultivo.

—Otro declarando jubilado a D. Enrique Martínez Ginesta, jefe de primera clase del Cuerpo facultativo de Estadística.

—Otro nombrando, en ascenso de escala, jefe de primera clase del Cuerpo facultativo de Estadística, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, a D. Pascual Martínez y Santiago.

**GUERRA.**—Real orden concediendo la cruz de primera clase del Mérito Militar, blanca, pensionada, a los capitanes de Artillería don Joaquín Izquierdo Croselles y D. Francisco Alvarez Cienfuegos.

—Otra disponiendo se devuelvan a los individuos que figuran en la relación que se publica, las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

—Otras disponiendo se devuelvan a Francisco López Fernández, Vicente Pérez Crespo, Rufino Berciano Botello y Felipe Monzón García las cantidades que se mencionan, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de su servicio en filas.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Hacienda.—Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Dejando sin efecto la circular de este Centro de 20 de marzo de 1912, relativa a la existencia de la fiebre amarilla en el Brasil.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Disponiendo que a D. Rafael Pérez Valdés se le considere admitido a las oposiciones para proveer una plaza de profesor de ascenso de Dibujo lineal de la Escuela de Artes y Oficios de Madrid.

—Idem a D. Manuel Angel Alvarez se le considere admitido a las oposiciones para proveer una plaza de profesor de término de Dibujo artístico de la Escuela de Artes y Oficios de Barcelona.

—Declarando desierto el concurso de traslado anunciado para proveer la cátedra de Patología general, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Salamanca.

—Disponiendo que a D. Celso Arévalo y Carretero se le considere incluido en la lista de opositores a la cátedra de Mineralogía y Botánica, vacante en la Universidad de Valencia.

## TOROS Y TOREROS

### Despedida de Belmonte en México.

El cablegrama que hemos recibido dando cuenta de la despedida de Belmonte dice: «MÉJICO, 8 (10 n.). Con un lleno colosal se ha celebrado la corrida de toros anunciada con tres toros españoles de la ganadería de Peláez y otros tres de Piedras Negras.

Los de Peláez, grandes, bravos y poderosos, pues pasaban de los seis años, y los de dras Negras, al que lembó de un gran volabrador.

Pastor, valiente toreando y muy bien matando, particularmente en el cuarto, de Piedras Negras, al que tumbó de un gran volapié, siendo ovacionadísimo.

Gaona, activo y valiente en quites, y muy bien con la muleta; también fué ovacionado con cariño y entusiasmo por un gran volapié al toro quinto, que era el mayor de la corrida de Peláez; tuvo que dar dos vueltas al ruedo, en medio de calurosas manifestaciones de entusiasmo. En el segundo toro superiormente por verónicas, y al matar estuvo valiente y breve, logrando media estocada buenísima.

Belmonte, que se despedía del público, estuvo superior, sobre todo en el toro que cerró plaza, al que hizo una monumental faena de muleta y lo mató de un pinchazo y una estocada superior. Fué vitoreado al terminar la corrida y sacado en hombros de sus admiradores.

El próximo domingo torea en Veracruz, en cuyo puerto embarca para España el 16 en el vapor *María Cristina*.

### «Bilbainito».

El conocido joven baracacés José Masdeu (*Bilbainito*), paisano del natador de toros Torquillo, es uno de los novilleros vascongados con fama de estoqueador.

Se ha pasado una larga temporada en Sevilla, acompañado del diestro aragonés *Herreñán*, habiendo toreado varios becerrros y vacas en algunas dehesas para entenerse.

Para que lo represente ha condecorado poderes al joven periodista D. Agustín de Mantegui.

Tiene ajustadas la novillada de debut en Carabanchel, una en Bilbao, dos en Barcelona, una en Valencia, dos en Eibar, una en Valmaseda y una en Alicante.

P. ALVAREZ

## SAINZ

Alcalá 14 y Sevilla 5 (Palacio de la Equitativa)  
Últimas creaciones en joyería fina.

## BELLEZAS DE IBIZA

No hace mucho tiempo dedicábamos en este popular periódico un artículo a trabajos arqueológicos del Sr. Pérez Cabrero, erudito insigne que vive en las islas Baleares. Falta de espacio, y el tener que hacer una de nuestras acostumbradas expediciones artísticas a través de nuestra amada Patria, nos impidió, como habíamos pensado, escribir acerca de otras dos obras del mencionado señor, que llevan los siguientes títulos: *Ibiza; guía del turista. Ibiza arqueológica*. Por ahora no hablaremos sino de la primera; más adelante, *Deo volente*, escribiremos acerca de la segunda, si nuestras múltiples ocupaciones nos lo permitan.

Empieza el Sr. Pérez Cabrero hablando de la conveniencia de su obra; pasa después a hacer la historia de Ibiza a través de las edades, e inmediatamente demuestra su vasta cultura en la enumeración de las principales obras escritas acerca de Ibiza y Formentera. El haber colocado las obras por orden alfabético hace que sea fácilmente encontrada aquella cuyo estudio se necesite. Interesantes son los capítulos dedicados a la geografía, meteoros y clima de la isla, no siendo menos la geología de la misma. La descripción de la capital, Ibiza; de sus edificios, tanto civiles como religiosos, es muy detallada, siendo el capítulo dedicado a las *costumbres* uno de los más interesantes de toda la obra. Vindica el autor a los habitantes de la isla de varias acusaciones lanzadas contra ellos sin fundamento alguno.

No podemos resistir la tentación de copiar el siguiente párrafo:

«Las mozas, llamadas *allotas*, se dejan galantear por varios jóvenes (a veces por docenas), y por turno rigurosos hablan con ellos cierto tiempo de la velada. Esta costumbre ha producido muchos disgustos, por creerse agravados los jóvenes por cualquier insignificante triquituela ó por no haberseles cedido el puesto cuando les correspondía. Pero esto no sucede más que cuando la *allota* es completamente libre, y de esta manera busca y encuentra el motivo de su amor, que proclama cuando lo tiene cifrándose los anillos de oro y plata que, como arras, le entrega el preferido, sin la menor oposición de los demás y sin el más leve disgusto. La novia no vuelve a mirar ya, ni a ser mirada por sus antiguos galanteadores, y es siempre modelo de esposa y madre. Sucede con frecuencia que se casa y no se consuma el matrimonio hasta después de algunos meses, durante los cuales los novios viven en sus casas respectivas y preparan sin aprietos de tiempo el nido conyugal.»

La agricultura, industrias, almadrabas, salinas, minas y navegación constituyen los capítulos inmediatos, con gran riqueza de datos estadísticos.

Desde la página 83 a la 89 se habla de diferentes *Ayuntamientos* de la isla.

No es la parte menos interesante de la obra que motiva estas líneas la *Arqueológica*, en que el autor hace gala de sus conocimientos hablando de los Archivos, Biblioteca, Museo y Estaciones de Arqueología, deteniéndose especialmente en la Necrópolis de Ereso.

En la *Parte práctica* se trata de las encantadoras excursiones que el turista puede hacer a través de la isla, las cuales si se tiene la suerte que nosotros tuvimos por ahora hace un año, de hacerlas en compañía de persona tan agradable como el Sr. Pérez Cabrero, entonces resultaría para el afortunado lo que se dice vulgarmente: «Miel sobre hojuelas.» Con *cicerones* de esta clase se aprende mucho en poco tiempo.

No estaría completa la obra que someramente examinamos si no hubiese algo dedicado a la parte filológica; y, en efecto, desde las páginas 141 a la 153 hay un *Vocabulario de las palabras del léxico ibicenco*, que no tienen analogía ni semejanza con el castellano y su significación. Aunque el autor dice modestamente que este *Vocabulario* ha sido formado a vuelapluma, es muy completo, lo completo que cabe serlo en esta clase de trabajos.

Estas obras necesitan siempre gran profusión de láminas y grabados, y los hay muy interesantes, para recreo y enseñanza de los turistas.

El fomentar el amor al turismo en nuestra Patria es el fin principal que se proponen estas obras, con el fin de que los millones que se esparcen por Suiza é Italia (1) lleguen día en que se distribuyan también por nuestra Nación, tan digna de ser visitada por sus maravillas artísticas y naturales, como nos decía un turista en cierta ocasión, viajando con él por uno de los encantadores lagos suizos.

Por creernos pertinentes a nuestro asunto, copiamos a continuación unas palabras del Sr. Bergamín a D. Manuel Machado en *L'Espagne*: «De otro lado quedan los monumentos artísticos del pasado, que constituyen nuestro gran patrimonio nacional. Monumentos, obras y reliquias abundantes como en otro alguno en nuestro país, donde todas las civilizaciones antiguas parecen haber concurrido, dejando como estratificados los recuerdos y vestigios de su arte y de su vida. Cubren unos nuestro suelo mezclados con las obras de artes extrañas que nuestra pasada hegemonía mundial hizo también fluir a España. Yacen otras aún debajo de tierra, que dondequiera se remueve los produce en abundancia. Diganlo si no las brillantes excavaciones emprendidas en Numancia, en Itálica, en Mérida, en Clunia, en Osma, en Ibiza, en Santa María de Huerta. Asombro de los arqueólogos europeos, que celebrarán aquí el próximo Congreso.»

A su vez, el sapientísimo y virtuoso Jove-

llanos, encarcelado en Palma de Mallorca, en Bellver, por su hombría de bien, decía estas proféticas palabras: «Día vendrá en que estos prodigios del arte y de la naturaleza atraigan de nuevo allí la admiración de los pueblos, y en que, disfrazada en devoción la curiosidad, rescuite el muerto gusto de las antiguas peregrinaciones y engendre una nueva especie de superstición menos contraria a la ilustración de nuestros venideros.»

No son las islas Baleares los sitios menos favorecidos por la Naturaleza y el Arte, y tenemos la seguridad de que muchos turistas, al arribar a ellas, dirían lo que el glorioso Emperador Carlos V dijo cuando llegó a Mallorca de paso para la desgraciada expedición a Argel: «Encontré en las Baleares un pueblo ignorado y un reino oculto.»

A que no se pueda decir esto contribuye con sus notabilísimas obras el Sr. Pérez Cabrero, nuestro bondadoso y sabio amigo. Si a los hombres se les premiara con arreglo a sus méritos, ya hace tiempo que este señor debería haber sido propuesto para la cruz de Alfonso XII, creada para premiar a los hombres que se distinguen en las lides intelectuales y de la cultura; pero como el autor de la *Guía del turista en Ibiza* no piensa sino en ser útil a sus semejantes y en hacer algo que redunde en beneficio de su amada Patria, de ahí las pretericiones de los Gobiernos, ocupados exclusivamente en satisfacer apetitos y dar prebendas a los intrigantes, discolos é ingratos. Hace tiempo que en esta desgraciada Nación son preferidos los oradores a los aradores, olvidando lo que un eminente hombre de Estado español dijo en una ocasión, con motivo de inaugurarse una vía férrea en una de nuestras provincias de Levante: «Brindo por los hombres que hacen, que valen más que los hombres que hablan.» La Sabiduría Divina dijo ya: «*Operibus credite et non verbis. Creed á las obras y no á las palabras.*»

Queremos cerrar con llave de oro este desaliñado artículo copiando las palabras del eminente pedagogo de la Universidad de Granada, del gran D. Andrés Manjón: «Hoy abundan los que peroran y escasean los que piensan y obran; y así como hay muchos entorchados y pocos generales, muchos políticos y pocos gobernantes, muchos maestros y pocos pedagogos, así hay abundancia de leguleyos y escasean los legisladores... Si las palabras convencen, los hechos conmueven y arraigan.»

I. B.

Corresponsal del Museo Antropológico Nacional.

«Ese ridículo es antipatriota y desolador. Ya se sabe que en el hogar doméstico, para la familia, todos tenemos un talento colonial, todos somos genios, y no es cosa de que para esos efectos todos los españoles constituyamos una familia.»

Es necesario contener los afectos, porque no basta a disculpar los bombos ni la impetuosa necesidad de vivir.

Decía que ante el lenguaje exageradamente castizo usado por el autor de *Nihil Novum*, quien no le conozca pensará que Pallarés es joven, sino que ha entrado ya en la edad proyecta.

La mayor parte de las voces de su léxico amplio, elegante y selecto serán de léxico absolutamente desconocidas para la castidad de sus lectores.

Quizás alguien sostenga lo improcedente, en pleno siglo XX, del lenguaje netamente castizo usado por Pallarés en su primer libro, pero será preciso preguntar que si en las obras de carácter literario no se usa un léxico castizo, ¿para cuándo ha de guardarse? ¿Acaso debemos olvidar nuestro propio idioma? No se puede aceptar semejante desatino.

Hoy se ha entronizado en la literatura patria la bazofia, y si tal estado de cosas persiste y perdura, habrá que renunciar definitivamente a la dignidad y al decoro artísticos.

Merced a una frascita que hace tiempo inventó y puso en moda, se producen terribles estragos.

Convengamos—se dice con aterradora frecuencia—en que «esto es muy humano», y a título de humanas se atenúan y disculpan innumerables aberraciones, intolerables desvergüenzas y procaçidades nauseabundas.

La mayor parte de las novelas editadas de pocos años a esta parte son literarias, gramaticales, repugnantes, dan asco.

Pero son tan humanas... El mercantilismo literario es tal que sólo piensa en las pesetas que producirá tal cual obra.

De todo esto, con orgullo puede decirlo está extonto Juan Pallarés. Porque su *Nihil Novum* es de los libros que pueden leerse. Por muy escrupulosa y esmerada que sea la educación de una joven lectora, puede entrar en cuidado por las páginas del primer libro de Pallarés. El carmin del rubor no colorará sus mejillas.

No es lo de menos en estos tiempos en que los escritores han olvidado que existe una llamada pudor.

Los padres que se preocupan de las lecturas de sus hijas pueden estar desconfiados; pero den deshejar la predisposición que les sugieren en contra de toda novela, ante las escandalosas dadas modernamente a la imprenta.

Aunque el libro de Pallarés no tuviera mérito, sería ya éste bastante para que fuera leído.

De otros aspectos del libro no hablo por no alargar este artículo.

ENRIQUE JARDIEL

COMPRO alhajas, antigüedades, pianos, objetos de arte y aparatos fotográficos. AL TODO DE OCASION. Fuencarral, 46.

## POR UN PERIODISTA

El Centro de Reporters. Suscripción abierta en favor del socio del Centro D. José L. Barberán para que pueda trasladarse a una población de Lerena y recobrar la salud perdida.

	Pesetas
Suma anterior.....	70
Asociación de Oficiales de Secretarías Judiciales.....	25
Asociación de la Prensa.....	10
Agrupación de Periodistas.....	10
Don Darío Pérez, D. Melchor Cantón, D. Antonio Fernández Lepina, D. Nilo Fabra, D. Alfredo Rivera y Sres. López Barbadillo y Fernández Canela.....	14
Don V. V.....	2
Don Alvaro Albornoz.....	1
Don A. L. G.....	1
Un periodista católico.....	1
Una pena de amigos que se reúnen en el Colonial y dos camareros.....	25
Total.....	170

Todavía no están incluidas las cuotas de los socios del Centro de Reporters.

## Los Exploradores de España

En la última sesión del Comité directivo nacional, celebrada bajo la presidencia del excelentísimo señor duque de Tarameras, se tomó, entre otros acuerdos, el de que los exploradores presenciaran la próxima jura de la bandera de los nuevos reclutas, como muestra de amor y veneración a la sagrada enseña de la Patria.

También se propuso que la asamblea general, que debía verificarse a fines de marzo, se posponga hasta la última semana de abril, para que coincida con la fiesta anual oficial de esta Asociación.

## LA NEGRITA

EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

(1) Ochocientos millones de liras se calcula que han quedado en un año en Italia por causa del turismo.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 9', and 'Día 10'. It lists various financial instruments like '100 pesetas interior', 'E de 25.000', etc., with their respective values for two consecutive days.

CIERRE DE BARCELONA

Table showing closing prices for '100 interior (fin de mes)', 'Nortes', 'Aliantes', 'Francos', and 'Libras'.

CIERRE DE BILBAO

Table showing closing prices for 'A los Hornos', 'Resinas', 'Explosivos', 'Industria y Comercio', and 'Fulguras'.

seis años, comandante de Ingenieros, que padece una herida en la nariz. Doña Josefa La Rosa de Vergara, de cuarenta y seis años, domiciliada en el paseo de San Vicente, núm. 20, contusiones y una herida de unos tres centímetros en el labio inferior; y Don Felipe Sánchez, de cuarenta y ocho años, contusiones en las piernas. Después de socorridos pasaron a sus domicilios por prescripción facultativa, en estado satisfactorio. El conductor núm. 167 y el cobrador 110, que llevaban el tranvía, prestaron declaración en la Comisaría correspondiente y fueron puestos en libertad.

CORSETS GUILLEN

EL MAS CHIC Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537.

Mundo eclesiástico

La Real, ilustre y primitiva Esclavitud de Nuestra Señora del Carmen, establecida canónicamente desde el 21 de mayo de 1673 en esta iglesia, invita a sus beneméritos congregantes y a todos los devotos de la gloriosa carmelitana a los ejercicios que tendrán lugar el próximo domingo, consistentes en misa de comunión, a las ocho y media de la mañana, y por la tarde, a las cinco, exposición de Su Divina Majestad; los rezos acostumbrados, y sermón, a cargo del notable orador sagrado D. Antonio Terroba, capellán de las religiosas Siervas de Jesús.

Dice el señor Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación, al recibir esta mañana a los representantes de la Prensa, manifestó lo siguiente: «He hablado con el Presidente del Consejo, el cual me ha dicho que la Comisión de Cataluña que se encuentra en Sevilla iba a ser recibida hoy por el Rey. Algunos de dichos comisionados estaban conferenciando en aquel momento con el señor Dato, mostrándose muy satisfechos y agradecidos por las facilidades obtenidas del Gobierno para el cumplimiento de la misión que le ha llevado a Sevilla. El rumor de ayer sobre la dimisión del gobernador de Barcelona debe obedecer a un telegrama que anoche me dirigió el Sr. Andrade, diciéndome que si podía aquietar los ánimos su dimisión, no quería entorpecer ni dificultar la gestión del Gobierno. Yo me apresuré a contestarle, diciendo que no quería ni oírle hablar de eso, reiterándole nuestra confianza, que no le faltó ni un momento siquiera. También le recordaba que jamás en casos tales había ocurrido lo que ahora, y que en ningún momento de aquellos el Gobierno había pensado en el relevo del gobernador. Ni tampoco las personas agraviadas, por grandes que fueran los estados de pasión en los casos mencionados, habían dicho lo que en la ocasión presente; es decir, acusar de complicidad a las autoridades. Sin que esto sea comparar los casos, cuando el Sr. Ossorio era gobernador de Barcelona ocurrió el atentado de Hostafranch contra los Sres. Cambó y Salmerón, y a dicha autoridad, cumpliendo con su deber, no se le ocurrió dimitir, ni a los Sres. Cambó y Salmerón les pasó por la imaginación la idea de lanzar contra el gobernador acusaciones tan graves como las que ahora han partido de los labios del Sr. Ossorio. De forma que en este asunto no hubo más que la delicadeza de un hombre honrado y pundonoroso como el Sr. Andrade y un expresivo telegrama mío, aunque no todo lo que merece dicho gobernador.»

ESCAPARATE SUGESTIVO

Lo es el de la conocida camisería de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina a Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, número 8, donde se hallan los últimos modelos en camisas, cuellos y corbatas para caballero, gabanes impermeables y otra gran variedad de artículos de gran novedad.

GRAN MUNDO

Conferencia del Sr. Alcalá-Galiano. Ayer por la tarde se dió la primera de las conferencias organizadas por la Unión de Damas Españolas, a beneficio de la sección «Protección al trabajo de la mujer». El joven y ya notable escritor D. Alvaro Alcalá-Galiano, sin duda por ser el más joven de los conferenciantes, tuvo a su cargo la delicada tarea de inaugurar la serie de diez que se han de dar, y obtuvo un gran éxito y muy merecido. La elegante y aristocrática concurrencia que asistió al acto llegó momentos antes al hotel Ritz y tomó el té en el «hall», que ofrecía el aspecto de los días de baile, siendo mucha la animación que allí reinaba. Luego las damas pasaron al salón de fiestas, muy bien dispuesto para la circunstancia, y el joven literato ocupó el estrado momentos después de las seis y cuarto, llamando el público casi por completo la inmensa estancia, cuya excelente acústica fué muy apreciada por los que estaban en las últimas filas. El tema que se proponía tratar el orador era «La novela moderna en España». Con voz clara, elocución fácil, apreciaciones algunas veces asaz mordaces, después de un corto preámbulo entró en el asunto anunciado, explicando la influencia que los novelistas franceses tuvieron sobre los españoles y determinando el papel de cada uno en la evolución literaria de nuestro país. Dedicó párrafos muy interesantes y que atestiguan una observación ya adiestrada: a Valera, la Pardo Bazán, Pereda, el padre Coloma, Galdós, Blasco Ibáñez, Benavente, Valle Inclán, Pío Baroja y Ricardo León, y con un dominio absoluto de su argumentación no dejó de dirigir con cierta gracia críticas contra la gente que no considera la lectura como necesaria, sino como novicia. Al terminar la conferencia, que duró menos de una hora, y pareció corta en extremo por el interés que supo imprimirla, D. Alvaro Alcalá-Galiano oyó nutridos, largos y sinceros aplausos, que premiaron su notable labor literaria y han de incitar a dar otras conferencias del mismo género, a las cuales sabrá dar cada vez más interés y amenidad. Entre la numerosa y selecta concurrencia, recordamos haber visto a las duquesas de Pínohermoso, Vistahermosa y Algete. Marquesas de Caicedo, Torralba, Olivares, Mohernando, Torneros, Torrelaguna, San Miguel de Hijar, Viesca, Scala, Castellanos, Altamira, Casa-Madrid y Amboage. Condesas de Pardo Bazán, Andes, Llovera, Real Aprecio, Serrallo, Cabaña de Silva, Sierrabella, Atarés, Casa Valencia, Cartayna, Heredia Spinola y Valdelagrana. Vizcondesa de Fefiñáns. Señoras y señoritas de Serrat, Bañer, Soriano (D. Angel), Gómez Barzanallana, Icaza, Alvarez Calderón, Alcalá Galiano y Osma; viuda de Alcalá Galiano, viuda de Cárdenas, Bascaran, Villegas, Semprún, Figueras, García Molinas, Padilla, Lázaro Galdiano, Aldao Díaz, Vázquez Barros, Núñez de Prado, de Díaz, Vázquez Barros, Núñez de Prado, zo, Quiroga y Pardo Bazán, Vázquez, Mojarieta, Muñoz Vargas, Romea, Cárdenas y Rodríguez Rivas, Sarriestegui, Jecoquel, López Nieulant, Allendesalazar, Rábago, Ascaino, Salazar y Villanueva. Marquesas de Figueroa, Torrelaguna, Torralba y Castellanos. Condes de la Mortera, Andes, San Luis, Sierrabella y Real Aprecio. Señores de Quiroga, Bosch, Muñoz Vargas, Sánchez Arias, Jecoquel, Bañer, Padilla, Bascaran, etc. Al reunirse de nuevo todos los concurrentes en el vestíbulo del Ritz, el joven y acertado conferenciante recibió felicitaciones sin número y expresadas con verdadera sinceridad. Noticias varias. La Princesa Pío de Saboya dió ayer un elegante té en su artístico hotel de la calle de Lista. Ayer por la tarde la juventud aristocrática bailó en casa de los condes de Scláfi. El próximo domingo celebrará la Real Academia de la Historia junta pública y solemne a las tres y media de la tarde, para dar posesión de plaza de número al académico electo D. Enrique Leguina y Vidal, barón de la Vega de Hoz, quien leerá su discurso de entrada, contestándole, en nombre de la Corporación, el Sr. R. de Uragón, marqués de Laurencin.

MADRID Goya, 6 AUTOMOVILES Daimler BARCELONA Paseo Gracia 57

LOS TEATROS

ESTRENOS «EL ULTIMO JUGUETE» Novedades.—El mejor elogio que puedo hacer de la obra de Manuel Garrido, estrenada anoche en el popular teatro de la calle de Toledo, es decir que es muy superior a El gitano, obra del mismo autor, premiada en un concurso de sainetes, y que, como los lectores saben, ha pasado triunfalmente por todos los escenarios de España y por muchos de América. Manuel Garrido, para confeccionar El último juguete, ha recurrido, como cuando escribió El gitano, al talismán prodigioso de la gracia y de la fuente de Orfeo, que Garrido nos presenta; la gracia brota, limpia y cristalina, a torrentes, llenando de alegría la escena y de carcajadas y aplausos la sala del teatro. Desde las primeras escenas, el autor, como hipnotizador irresistible, ordenó al público que riera, y éste rió sin cesar durante toda la representación, obligando al autor a presentarse muchas veces en escena para con sus aplausos demostrarle su agradecimiento por la hora verdaderamente deliciosa que le había hecho pasar. Pocos éxitos tan francos he visto en el teatro de Novedades como el que anoche obtuvo El último juguete, y a decir verdad, también han sido pocas las obras tan admirablemente interpretadas. Los maestros Vela y Orejón han hecho para El último juguete una partitura digna de todo elogio, de la que se repitieron dos preciosos números. La Srta. Rianza, artista que en cada nueva obra que estrena da pruebas de su gran talento, interpretó anoche su difícil papel de modo tan maravilloso, que hoy, no siendo Loreto Prado, ninguna de las artistas que en género chico trabajan en Madrid podría interpretarlo con tanto acierto. No cabe más naturalidad ni más expresión en la cara para demostrar lo que finge sentir, ni más picardía cuando picardía hace falta, y tampoco más inocencia cuando inocente se nos tiene que presentar. A los muchos y muy merecidos aplausos con que anoche premió el público el trabajo de la Srta. Rianza, uno el mío, modesto, pero sincero. También anoche se reveló como artista de grandes condiciones la bella Srta. Berri, que interpretó de modo admirable su papel peligroso, defendiéndolo admirablemente y ganándose muy justos aplausos. Vistió la obra con gran lujo y exquisito. Trabajando como anoche lo hizo, pronto la Srta. Berri ocupará uno de los primeros puestitos. Fueron ellas las heroínas de la noche. La Srta. Romero, bien en su cortó papel. García Ibáñez, bien en el primer cuadro y graciosísimo en el segundo. En éste hizo las delicias del público, a quien tuvo en constante carcajada. Acertadísimo el Sr. Lorente. Por lo que anoche vimos, hay que creer en que valen más pocos bien avenidos... La obra estaba muy requetebien ensayada, sobre todo el número de los niños, por lo que merece un aplauso el primer actor y director, Sr. García Ibáñez. La Empresa ha tirado, como suele decirse, la casa por la ventana, pues todo el decorado es nuevo. Este, debido al pincel de los pintores escéntricos Sres. Gallo y Ripoll, fué muy aplaudido.

dió, teniendo que presentarse los pintores muchas veces en el palco escénico. La Empresa de Novedades ha encontrado un filón en ese juguete, con el que seguramente se distraerá todo Madrid. J. R.

GACETILLAS

Princesa.—Ha sido leída a la compañía la nueva obra, en tres actos, de D. Benito Pérez Galdós, titulada Alceste. El éxito de lectura ha sido verdaderamente extraordinario, haciendo esperar que su estreno sea un nuevo triunfo de Galdós. En la presente semana se verificarán las últimas representaciones de Doña María de Padilla, de Villaespesa, que tan gran éxito ha obtenido. En la semana próxima se estrenará La fuerza del mal, comedia en tres actos, de Linares Rivas. Después de La fuerza del mal, de Linares Rivas, se estrenará Alceste, de Galdós. Comedia.—El jueves, a las cinco y media de la tarde, 11 matinée, 57 representación del juguete cómico El orgullo de Albuete, que continúa llenando el teatro, a pesar del crecido número de representaciones que lleva, no igualado por ninguna obra de este género. Todos los días El orgullo de Albuete. El próximo sábado, de una a seis de la madrugada, se celebrará el primer baile de máscara. Reparto de preciosos regalos a las señoras. Orquestas que tocarán alternativamente, para que no cese el baile un solo momento. Coliseo Imperial.—Anoche, y con gran éxito, se reprizó el juguete cómico en tres actos, original de los Sres. Arniches y Abati, titulado El premio Nobel. El público, que llenaba el teatro, celebró con gran entusiasmo las innumerables escenas cómicas de la obra, haciendo grandes ovaciones a los artistas por su admirable trabajo, y teniendo que presentarse en el palco escénico muchas veces al final de todos los actos. La obra fué presentada con verdadero gusto por la Empresa. Con esta obra y El misterio del cuarto amarillo, que cada día obtiene más éxito, se encuentra a diario lleno este favorecido coliseo.

CORONAS

«Rubio», Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

FIESTA DE ARTE

El sábado 14 se celebrará, a las cinco de la tarde, en los salones del Palace Hotel, una fiesta en honor de los autores de Las golondrinas, Sres. Martínez Sierra y Usandizaga. El programa de la fiesta se está ultimando en estos momentos; pero podemos anticipar que en él figurarán, como números principales la lectura de unas cuartillas de Martínez Sierra, algunas obras musicales del joven maestro Usandizaga, ejecutadas al piano por el propio autor, y varios trozos de Las golondrinas, tocados por la orquesta de Price. El salón estará bellamente adornado de flores, que ya se han pedido a Valencia, sirviéndose a los concurrentes un exquisito lunch. A esta fiesta, que será brillantísima, asistirán las primeras figuras de los teatros de Madrid, hermosas y elegantes damas de la aristocracia y cuantos significan un nombre y una personalidad en nuestro mundo artístico e intelectual. Las tarjetas se pueden adquirir al precio de quince pesetas en las librerías de Fe y Adrín Romero, en la cervetería Vasco-Navarra, en la Redacción de La Lectura y en la Biblioteca Renacimiento. Huelga original. En vista del trato poco cuidadoso a que le someten muchos de sus propietarios, el director ha decidido marcharse del cajón abierto de bastantes comercios al detall. Si cupiera una estadística, la cifra aterroriza. La sana administración que establece la registradora «NATIONAL» es el único remedio. Más de un millón de comerciantes así lo afirman. Informes gratis: Preciados, 11.

FENALINA CURA INMEDIATA DEL DOLOR DE CABEZA REGALAMOS un sello a toda persona cuyo dolor haya resistido a otros medicamentos. — MANERA, Serrano, 44, y farmacias —

Tranvía que descarrila

Tres heridos. El tranvía 332, de la línea de la Bombilla, al subir la pendiente de la calle de Leganitos se salió de los rieles y fué a chocar con una de las columnas soportes del cable. El choque fué tan violento, que resultaron heridos tres viajeros que iban en la plataforma anterior. Un cabo de la Guardia Civil del puesto de Pozas y un guardia del benemérito instituto condujeron a los lesionados a la Casa de Socorro de Palacio, donde los facultativos de servicio les practicaron la primera cura. Los heridos son: Don Luis Castañón Cruzada, de cuarenta y

Folleto de «La Correspondencia de España»

ALEJANDRO LAVERGNE

El Conde de Montmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION —¡Que si lo sé!...—contestó Bouginier. —Demasiado, mi teniente; pero el señor de Chalandray había prometido arreglarlo todo. —Chalandray no lo ha conseguido. —¡Es lástima!—siguió diciendo Bouginier.—Mira, Lucianita, el coronel es en el regimiento como el cura en una parroquia o el pastor en medio de un rebaño. Que tenga razón o no, es igual: es preciso que todo el mundo le obedezca. ¡Ah! Es un grado magnífico, hija mía, el grado de coronel en Caballería! Pregúntasele a tu abuelo, aunque sólo ha servido en Infantería. —Sí, es cierto—contestó éste.—Pero nosotros no tenemos nada que enseñar a Roberto respecto al servicio, porque él sabe mejor que nosotros los deberes del soldado para con los superiores. —Esos deberes son algunas veces muy duros—contestó Roberto.

—¿A quién se lo decís, mi teniente?— exclamó el tío del Phin.—Sabed que yo, en tiempos del Emperador Napoleón—al pronunciar estas dos palabras se quitó su gorra de algodón,—me he visto obligado un día, por obediencia, a disparar mi fusil, cerrando los ojos, sobre mi capitán, un joven muy simpático, que todos queríamos en la compañía, el cual se contentaba con sermonear cuando caíamos en falta, pero no nos castigaba nunca. Fué necesario fusilarle como a una pobre liebre. Me parece que le veo todavía ante mí, cuando aún no estaba muerto, ordenándome él mismo acabarle a boca de jarro. —¡Oh, qué horror!—exclamó Lucianita. —Había tenido palabras con el coronel. —¿Nada más que palabras?—dijo Bouginier. —Para ser justo, tendré que decir que, injuriado por el coronel, había levantado la mano sobre él. —Entonces no hay nada que objetar— siguió diciendo sentenciosamente Bouginier.—Había que cumplir la Ordenanza. —¡Ah!—dijo el molinero.—Entonces no se gastaban bromas con la disciplina. —¿Y creéis que ahora sí? —En efecto—dijo Roberto, que había permanecido en silencio ante aquella especie de paralelo entre la disciplina pasada y la de los tiempos presentes.—Vale más ser fusilado que ir a una prisión durante varios años bajo una condena aflictiva. Entre la muerte que mata de una manera rápida y la que mata lentamente, ¿puede un soldado vacilar?

—Tenéis razón—exclamaron a la vez los dos hombres. —Afortunadamente—dijo el viejo molinero,—a falta de bellas señoras, tendréis aquí a un camarada del regimiento. —¿Cuál?—exclamó Roberto con inquietud. —¡Pardiez! El señor de Sauvageol. Ya sabéis: el que abrió el baile con Lucianita. Me ha pedido quedarse en el molino durante los ocho días de licencia que le ha concedido el coronel. —¿Y habéis aceptado?—preguntó Roberto, cada vez más preocupado. —¡Ya lo creo! Ha dicho que era uno de vuestros amigos íntimos. —¡Sí!—contestó vivamente Lucianita;— ha dicho eso ese señor oficial; pero como me había dicho todo lo contrario bailando conmigo, le he dicho al abuelo que lo eche en seguida. ¿He hecho bien, señor Roberto? El semblante del joven se tranquilizó, y tendió sus manos a Lucianita, a Bouginier y al molinero, diciéndoles: —¡Gracias! Vosotros me queréis; vuestros semblantes me lo dicen, y vuestros semblantes no engañan. ¿Qué más puedo desear? En cuanto al señor Sauvageol, cuando sepa que estoy en el molino, a pesar de la amistad que dice nos une, creed que recibiréis muy raramente su visita. Ahora, que el teniente Roberto está reinstalado en el molino, apuresémonos a volver al castillo, en donde hemos dejado al duque y a la duquesa de Sauves en la situación más escabrosa que se puede imaginar.

El duque era a la vez un hombre excesivamente bien educado y un marido lleno de prudencia en toda la extensión de la palabra. Durante todo el día que siguió a la funesta revelación de Elena, el duque de Sauves afectó una tranquilidad perfecta, tan perfecta, que el coronel no dejó de decir en voz baja a su sobrino: —¿Será posible que este pobre duque esté convencido de la inocencia de la duquesa? Pero Elena, que conocía perfectamente a su marido, no se engañó con aquella fingida tranquilidad; podía leer en las miradas recelosas y casi hostiles que lanzaba obstinadamente sobre ella la marquesa la prueba demasiado manifiesta de que todo el mundo en el castillo no tomaba al pie de la letra el generoso subterfugio al cual el señor de Sauves había recurrido para conservar su reputación intacta. Obligada ella misma a asociarse a esta horrible comedia, se había visto obligada a aceptar su papel de buen ó mal grado, y sufría cruelmente para poner un término a aquello. Habría dado de buena gana los mejores años de su vida por que aquel anciano, tan correcto y tan triste, que no había tenido para ella una sola palabra de reprobación a consecuencia de la extraña escena que se ha visto, se transformase instantáneamente en marido de melodrama y la pidiese cuentas de su infame conducta. Así es que, cuando la marquesa dió la señal de retirada, la señora de Sauves salió del salón con febril impaciencia.

En el momento en que el duque, según su costumbre, se despedía de ella, y con sombrío recogimiento acababa de darla un beso en la frente, Elena dió un salto hacia la puerta, echó el cerrojo, y cogiendo ambas manos de su marido, que inundó de lágrimas, se dejó caer de rodillas ante él sollozando. —¿Qué tenéis, Elena?—exclamó el duque con un acento lleno de melancolía. —Bien decía yo esta mañana que vuestra salud no estaba bien. ¿Queréis que llame y envíe a buscar un médico? —¡No, no!—balbució la desgraciada mujer con una nueva explosión de dolor.—¡Abajo la máscara, lo mismo la vuestra que la mía! Esto es sufrir demasiado. ¡Mejor es la muerte! No quiero ocultaros ya nada: hace mucho tiempo que esto dura, y este secreto me ahoga y me abrasa. Os suplico, por favor, que tengáis piedad de mí, por culpable que pueda ser ante vos. Habéis tenido a bien esta mañana el salvar mi reputación, y suceda lo que suceda, en adelante os estaré siempre profundamente agradecida por ese acto de bondad. Pero vos no habéis podido creerme tan vil y tan cobarde para disculparme ante vos tras una última mentira. Que esta mentira sea tenida como verdad por otros más o menos prevenidos, ó más o menos complacientes, poco importa; mas entre nosotros no puede haber ni la más pequeña sombra de disimulo. Quiero que sepáis todo. El que he ido a buscar anoche a su cuarto no es para mí lo que suponéis: ¡es mi hijo!

(Continuará.)

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACIÓN

EL COMERCIO AGRICOLA

Con el perfeccionamiento en el cultivo, el agricultor consigue aumentar la producción del suelo y mejorar la calidad de los productos...

Prácticamente sabe el agricultor las dificultades enormes que surgen por todas partes para la venta en buenas condiciones de sus productos...

Ante todo, y a nuestro comercio agrícola le falta seriedad; en la medida, en el peso, en las condiciones del producto, se trata de engañar...

El uso de medidas antiguas, que varían de valor según los sitios, dificulta en extremo todo contrato a distancia...

Por último, las tarifas de transportes por ferrocarril son elevadas y complicadísimas por su número excesivo...

Cuanto razones quieran aportarse en pro de estas tarifas quedan desmentidas prácticamente con los hechos...

Necesario es el realizar, sin apresuramientos, pero sin abandonos, una labor terca y tenaz que revolucione el comercio agrícola...

JOSE ARAGON

APLICACION DE ABONOS QUIMICOS

Quétese en algunas ocasiones los agricultores que los abonos minerales que aplicaron a sus cultivos no dieron los resultados que ellos esperaban...

Nada más apartado de la verdad, pues los abonos químicos valen para todas las tierras y todos los cultivos...

Cada cultivo necesita una fórmula distinta, y la diversa clase de los terrenos también hace variar las exigencias en fertilizantes...

Los centros oficiales agrícolas pueden facilitar al labrador las normas que en el abonado deben seguirse, existiendo además otras oficinas que, como el Centro de Estaciones Experimentales...

ARROBADERAS

Entre los instrumentos agrícolas de gran sencillez y que, sin embargo, ejecutan operaciones de resultados prácticos, pueden citarse en uno de los primeros lugares las arrobaderas...

El transporte de tierras y su allanamiento es caso de frecuente necesidad en nuestros terrenos, pues además de los accidentes naturales, las lluvias torrenciales producen movimientos del suelo...

Los caminos necesarios en ciertas épocas del año para el acarreo de mieses y otros servicios pueden hacerse con facilidad utilizando la arrobadera, y de igual modo, la limpieza de caceras, de arroyos y aun de ríos poco profundos...

Las condiciones que deben reunir las arrobaderas son: resistencia y facilidad para volcar la tierra, sin exigir grandes esfuerzos de quien las maneja.

Estas condiciones las poseen las arrobaderas que fabrica el Sindicato Nacional de Maquinaria, y que vende a un precio reducido.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Paseo de la Alhambra, 1.—Madrid.

LA PREVISION DEL TIEMPO POR MEDIO DEL BAROMETRO

Las indicaciones escritas en los barómetros no deben tomarse como cosa cierta y segura, puesto que más que pueden decir es que, por bajo de 765 milímetros, es de esperar buen tiempo...

Las variaciones de altura barométrica, segundas con algún orden, son las que pueden dar normas para obtener pronósticos de algún valor, teniendo presentes las reglas que siguen:

Cuando el barómetro sube: 1.º Si sube lentamente y durante largo tiempo, el sostenimiento ó la vuelta del buen tiempo es cosa segura;

2.º Si asciende de una manera rápida y con sacudidas, y el tiempo es malo en aquel momento, no puede esperarse que mejore, ó, si hay mejora, será muy accidental...

3.º Si hace buen tiempo, y el barómetro, estando bajo, sube bruscamente, debe esperarse una perturbación fuerte; tempestad, borrasca, etc.;

4.º Cuando el barómetro está muy alto, ó el cielo se cubre ó tiene tendencia a nublarse;

5.º En invierno, un alza anuncia la helada, sobre todo cuando es fuerte;

6.º Si el barómetro sube después de un descenso lento, la lluvia comienza y el alza dura, en general, tanto como la baja que la precedió;

7.º Si el barómetro se sostiene muy alto durante varios días, el tiempo que haga (bueno ó malo) persiste; si es bueno, caso ó más frecuente, durará mucho en esa forma.

Cuando el barómetro baja: 1.º Si el descenso es muy lento, continuo y hace buen tiempo, se mantendrá así hasta el momento en que el barómetro «comience a subir»; si descendiendo mucho y sube con alguna brusquedad, anuncia una perturbación fuerte;

2.º Si descendiendo con rapidez hasta muy bajo, una tempestad y mal tiempo durante muchos días deben esperarse; después, el barómetro sube con lentitud;

3.º Una baja rápida y corta (1 milímetro por hora durante tres ó cuatro horas) indica que una tormenta (si hace calor) ó una granizada están próximas;

4.º Los descensos débiles y lentos (3 ó 4 milímetros, como maximum) no indican cambio de tiempo;

5.º En invierno, una baja lenta anuncia lluvia; si el termómetro está bajo, nevará;

6.º Una baja súbita y pronunciada es seguida de vientos del Oeste;

7.º En fin, cuando la oscilación diurna es regular, tómese como un signo de buen tiempo; si durante el curso de un período bueno se convierte en irregular ó desaparece, anuncia lluvia.

Nota. El barómetro baja más rápidamente que sube.

CONCURSO AGRICOLA IMPORTANTE

En los días 16 al 23 del mes corriente se celebrará en París un concurso general agrícola, en el que se presentarán ganados, aves de corral, productos de lechería, productos agrícolas en general, embalajes, vinos, aguardientes, sidras, trabajos relativos a la mutualidad agrícola, etc.

Todo ello se exhibirá en el Gran Palacio de los Campos Eliseos, y al propio tiempo en la Explanada de los Inválidos se celebrará un concurso anejo de instrumentos, máquinas y aparatos agrícolas, que promete ser de mucho interés, pues encerrará lo más nuevo que los constructores ofrecen para la motocultura.

INSTITUTO DE RADIATIVIDAD

Los señores agrónomos y agricultores a quienes interese el reconocimiento radiactivo de tierras ó abonos, pueden dirigirse a este Centro oficial (Amaniel, 2, Madrid), en demanda de instrucciones, quedando desde luego advertidos de la conveniencia científica de efectuar dichos complejos ensayos con intervención del Instituto, cuando menos la vez primera.

La determinación de la radiactividad de tierras, abonos, aguas y minerales es completamente gratuita.

Londres premia a la Saponia

con MEDALLA DE ORO, International Exhibition of Hygiene. Elogio y garantía del Laboratorio Higiénico de Madrid. Lava perfectamente la ropa sin jabón NI LEJIA, evitando las sustancias que QUEMAN y comunican mal olor a los tejidos. GRATIS cajas prueba. Alexiades, Infantas, 13; Farmacia Manera, Serrano, 44, y buenos establecimientos.

En pro de un ferrocarril

A las doce de la mañana comenzaron a reunirse en el salón central del ministerio de Fomento los comisionados de Valladolid y Vigo que han venido a Madrid para gestionar cerca del Gobierno la aprobación y ayuda oficial para la construcción y explotación del ferrocarril eléctrico que ha de unir Valladolid con el puerto de Vigo.

Pocos minutos después eran recibidos por el Sr. Ugarte, y previas las presentaciones de costumbre, el Sr. Infante, alcalde de Valladolid, con elocuente frase hizo ante el ministro de Fomento historia de cuantas gestiones se han practicado hasta dar vida a este gran proyecto; enumeró las ventajas que para Valladolid, Castilla, Asturias, Vigo, España entera, y hasta las mismas Américas, había de proporcionar tan colosal proyecto, terminando por pedir al Gobierno, y muy especialmente al ministerio de Fomento, el apoyo oficial y la ayuda pecuniaria que son necesarios para dar cima a tan importante y provechosa obra.

Acto continuo hizo el Sr. Infante entrega al ministro de la carpeta que contiene el anteproyecto del ferrocarril eléctrico que ha de unir la ciudad de Valladolid con el importante puerto de Vigo.

El Sr. Conde, en nombre de todas las fuerzas vivas de Vigo, hizo a continuación uso de la palabra, para repetir iguales ó parecidos conceptos, y terminar haciendo la apología de Vigo, de su situación estratégica, comercial y de su puerto ancho y tranquilo, como uno de los mejores del mundo y el mejor de toda España.

El Sr. Ugarte hizo a continuación, contestando a los señores comisionados, manifestaciones en extremo simpáticas para ellos y para cuanto ellos significaban. Dijoles, además, que él conocía bien el proyecto por haber seguido paso a paso su estudio y desarrollo, como sigue con gran interés cuanto puede elevar el nivel de España en sus distintas manifestaciones.

Añadió que ahora que ya tenía en su poder el anteproyecto, lo estudiaría con más detenimiento, examinando todos sus detalles. Dijo también que lo elevaría a sus compañeros, para que fuera estudiado por todos, insistiendo en añadir que él era el más entusiasta defensor de esta obra, cuya gran importancia veía claramente como futura unión entre el Atlántico y el Mediterráneo.

Terminó ofreciéndose como ministro y como particular a los comisionados, diciéndoles que cuando depende del ministerio de Fomento podían contarle ya como puesto al servicio de tan noble causa.

Retiráronse los comisionados complacidos y muy esperanzados de los buenos ofrecimientos del Sr. Ugarte, y marcharon del ministerio, proponiéndose visitar hoy mismo al Sr. Alba, con cuya eficaz ayuda cuentan de antemano.

En el Palace Hotel se reunieron en un banquete, ofrecido por los representantes de las Comisiones vaguesas, los comisionados de los diversos pueblos del trayecto del ferrocarril directo de Valladolid a Vigo, que han venido a Madrid acompañando al ingeniero D. Isidro Rodríguez, con objeto de hacer entrega al ministro de Fomento del anteproyecto.

Occuparon la mesa presidencial, en unión de D. Antonio Infante, alcalde de Valladolid, los Sres. García Garrote, en representación de la Cámara de Comercio de dicha población; D. José Soto Riera, por la Cámara de Comercio de Vigo; D. Fernando Conde, por el Ayuntamiento de Vigo; D. Isidro Rodríguez, autor del proyecto; el marqués de la Candelaria de Yarayabo, D. José Saavedra, en representación de Puebla de Sanabria, y los Sres. Pereira y Borrajo.

Inició el brindis el Sr. Conde, el cual, en nombre de Vigo, ofreció el banquete a las Comisiones de Valladolid, Puebla de Sanabria y Benavente; encareció la excepcional importancia del proyecto del ferrocarril rápido entre Valladolid y Vigo, y expresó su confianza en que el Gobierno preste incondicional apoyo a esta gran empresa, que hará de Vigo uno de los primeros puertos mundiales para el tráfico con la Argentina.

A continuación el Sr. Rodríguez, autor del proyecto, después de dirigir un saludo a la Prensa, que le ha alentado en su labor y la ha divulgado por la Argentina, encareció la importancia de la obra, que tiene carácter nacional. Terminó diciendo que cuenta, para dar cima a su labor, con los auxilios de empresas financieras.

Puso término a los discursos el alcalde de Valladolid, Sr. Infante, brindando por el triunfo del proyecto y por que en breve plazo se realice, en beneficio de Valladolid y Vigo.

AUTOMOVILISMO

Próximamente llegarán a Madrid los nuevos automóviles que han de prestar servicio a la aristocrática Sociedad La Gran Peña.

Estos serán unos magníficos landaulets torpedos Lorraine Dietrich, los cuales han de llamar poderosamente la atención por su elegancia y conjunto de líneas, pues se apartan por completo de los utilizados hasta hoy para el servicio de casinos y Sociedades.

La Sociedad Excelsior, vendedora de estos coches, pondrá de relieve una vez más en esta ocasión su buen gusto en materias automovilísticas.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación visitó esta tarde en su domicilio al ministro de Estado. Este se encuentra bastante aliviado de la enfermedad que le retiene en casa.

El Sr. Besada estuvo esta tarde en Gobernación, no pudiendo ver al Sr. Sánchez Guerra porque no se encontraba en su despacho.

El Sr. Sánchez Guerra, conversando esta tarde con los periodistas acerca de las próximas elecciones, confirmó que la próxima lucha electoral será grande en casi toda España, y que el art. 29 tendrá aplicación en muy pocos casos.

Respecto a la candidatura del Sr. Dato por Vitoria, dijo que hasta ahora era por el único distrito que se presentaba, y lo hacía atendiendo al requerimiento de personas representantes de todas las fuerzas vivas.

En cuanto a la candidatura del Sr. Besada por Alcoy, confirmó la impresión dada hace días de que el señor conde de Romanones no luchará por aquel distrito.

También yo—dijo el Sr. Sánchez Guerra—tengo lucha en mi distrito. Ya se encuentra allí mi representante.

Con este motivo recordó que hay precedentes de haber sido derrotados dos ministros de la Gobernación: los Sres. González Bravo y Vega de Armijo.

Se felicitó el ministro de que haya lucha en general en todos los distritos, pues esto demuestra que todos los partidos no están atargados.

Indicó también la posibilidad de que a última hora surjan más candidatos.

Refiriéndose a la forma de luchar, a propósito de algunos telegramas de queja recibidos, dijo que de todos los partidos políticos los que mejor sabían luchar y conocían todos los recursos electorales eran los carlistas.

Un periodista preguntó al ministro de la Gobernación si, como se había hecho en otras ocasiones, se podía publicar con carácter oficial quién era el candidato del Gobierno para la presidencia de la Cámara popular.

El Sr. Sánchez Guerra indicó que realmente la noticia no podía darla ahora; pero que no estaban mal orientados los rumores y versiones publicadas acerca del nombre para ocupar dicho cargo.

Como se le indicase que también su nombre había circulado con insistencia, negó terminantemente que sea el designado para ese alto puesto.

Hoy han circulado insistentes rumores, con referencia a noticias de Sevilla, respecto a una probable é inmediata modificación ministerial. Añádase que, entre otros ministros, el de la Guerra saldría del Gabinete por pasar al Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Interrogado acerca de estos rumores el señor Sánchez Guerra, contestó que no eran exactos.

Se han comentado mucho entre los concurrentes al Congreso manifestaciones que, juzgando el actual momento político, se atribuyen al Sr. Villanueva, de las cuales lo más saliente es decir que éste no es un Gobierno sin Maura, sino contra Maura, y un Gobierno conservador contra Maura que intente gobernar, provocará la guerra civil.

En honor a la verdad, con mayor ó menor energía y claridad, conceptos parecidos á éstos ha expresado siempre el actual Presidente del Congreso.

Los sucesos de Méjico

En el ministerio de Estado se ha facilitado hoy, a última hora de la tarde, a la Prensa la siguiente nota oficiosa: «El señor ministro de Estado no ha cesado de preocuparse desde el comienzo de la revolución mejicana de la situación de los españoles en aquel país, y al efecto ha procurado por todos los medios a su alcance la debida protección de sus vidas é intereses. Al indicado objeto, ha dado el marqués de Lema las instrucciones correspondientes a los representantes de S. M., y las noticias de los mismos recibidas permiten suponer que si el constitucionalista Villa llega a realizar el ataque a Torreón, no serán molestados los españoles allí residentes que no tomen parte en las hostilidades.»

Chocolate para diabéticos

La elaboración de un chocolate, de sabor gratísimo, hecho a base de cacao y sin azúcar, para los enfermos diabéticos, ha sido un gran triunfo de la antigua Casa de Venancio Vázquez, hoy Emilio González, que hace de él una venta considerable en su despacho de la Carrera de San Jerónimo, 29.

NOTICIAS GENERALES

El alcalde de La Línea, D. Bartolomé Lima, nos envía un telegrama en el que nos ruega rectifiquemos algunas noticias en que se le atribuyen a dicho señor determinados actos que resultan inexactos. Queda complacido.

Hoy ha ingresado nuevamente en Prisiones militares el rector de España Nueva señor Vidal y Planas, procesado otra vez con arreglo a la ley de Jurisdicciones por un artículo en que trataba asuntos militares. Lo lamentamos sinceramente.

Las pastillas del Dr. Andreu calman rápidamente la tos, facilitando la expectoración. No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

Al querer depositar esta tarde una carta en un buzón de uno de los tranvías de la línea de Pozas, nos encontramos con que el buzón estaba abierto. El cobrador del tranvía nos manifestó, además, que era imposible cerrarlo. Llamamos la atención del Sr. Ortuño para que estas irregularidades sean corregidas.

Suspensión de un Ayuntamiento.

PAMPLONA. (Martes, noche.) A consecuencia de un expediente instruido por el delegado que estuvo en Artajona, el gobernador ha decretado la suspensión del Ayuntamiento de aquella villa, fundada en el incumplimiento de órdenes gubernativas.

Gestionando un ferrocarril.

Una Comisión de los pueblos de la cuenca de Río Alhama ha visitado a la Diputación é irá mañana a Madrid para gestionar el ferrocarril directo que atraviesa aquella zona.

EL CONFLICTO MARITIMO EN BILBAO

BILBAO. (Martes, noche.) El conflicto marítimo presenta mejor aspecto a causa de haber suavizado su actitud la Asociación de Navieros.

Esta mañana se reunió la Junta de dicha Sociedad y acordó, después de extensa discusión, comunicar al gobernador que los navieros están dispuestos a someter el asunto a un Tribunal arbitral.

Una Comisión visitó al gobernador para comunicarle el acuerdo.

El gobernador, después de felicitar a los comisionados, por su actitud, citó a una reunión en su despacho a los presidentes de las Asociaciones de capitanes, oficiales y marinistas.

En esta nueva entrevista, les participó el gobernador el acuerdo de los navieros, y recabó de los referidos presidentes que le hicieran igual promesa.

Contestaron los interesados, que se trata de un pleito que debe ser resuelto por las partes en litigio, sin intervención de elementos extraños; pero el gobernador insistió en su petición, alegando el mal efecto que produciría el ver que ellos se negaban a aceptar el Tribunal arbitral.

Los presidentes, sin comprometerse a nada, ofrecieron consultar la opinión de sus representantes, anunciando que, en caso de que ésta fuese favorable, se establecerían previamente las siguientes bases:

Compromiso de los navieros de respetar á todo el personal que tienen en sus buques y firma de un acta comprometiéndose a acatar el laudo que se dictara, sea cual fuere.

Nombramiento por partes iguales de los miembros que han de representar en el Tribunal arbitral a las partes litigantes.

Los presidentes ofrecieron al gobernador consultar el asunto a sus representados, a la mayor brevedad.

Los obreros y el Sr. Dato

SEVILLA. (Martes, noche.) A las cuatro de esta tarde los obreros de la mayoría de los Centros católicos se reunieron en la Alameda de Hércules y se dirigieron ordenadamente a la Capitanía general.

Una Comisión subió al salón de audiencias, donde esperaba el Presidente del Consejo, acompañado del gobernador civil.

El obrero Parra manifestó al Sr. Dato que sus compañeros habían querido testimoniarle su simpatía al verle al frente del Gobierno, por representar una tendencia al mejoramiento del proletariado.

Pidió que se reúnan en Sevilla los Tribunales industriales, que no lo hacen por la resistencia opuesta por los patronos.

Rogó al jefe del Gobierno que se preocupase del problema de las viviendas, que alcanza en Sevilla terribles proporciones, y del seguro obligatorio para la vejez.



LOS NIÑOS DÉBILES,

siempre crecen fuertes con el uso de la Emulsión SCOTT y esta afirmación queda probada en la siguiente carta, una de las mil recibidas de los Srs. Médicos y padres de familia.

«Mi hijo Emilio de 3 años estuvo enfermo de gravedad en Agosto último con unas fiebres gástricas y quedó tan delicado y raquítico que creíamos no había medio para salvarle. Tuviémos la suerte de apelar a la Emulsión SCOTT y se repuso pronto de carnes y fuerzas, quedando completamente restablecido.» Fabián Lopez, Alpera (Albacete) 2 de Marzo de 1913.

Emulsión SCOTT

Las imitaciones fallan; insístase pues en adquirir la legítima Emulsión de SCOTT y no se acepte otra.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Martí, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

sentados, anunciando que, en caso de que ésta fuese favorable, se establecerían previamente las siguientes bases:

Compromiso de los navieros de respetar á todo el personal que tienen en sus buques y firma de un acta comprometiéndose a acatar el laudo que se dictara, sea cual fuere.

Nombramiento por partes iguales de los miembros que han de representar en el Tribunal arbitral a las partes litigantes.

Los presidentes ofrecieron al gobernador consultar el asunto a sus representados, a la mayor brevedad.

SEVILLA. (Martes, noche.) A las cuatro de esta tarde los obreros de la mayoría de los Centros católicos se reunieron en la Alameda de Hércules y se dirigieron ordenadamente a la Capitanía general.

Una Comisión subió al salón de audiencias, donde esperaba el Presidente del Consejo, acompañado del gobernador civil.

El obrero Parra manifestó al Sr. Dato que sus compañeros habían querido testimoniarle su simpatía al verle al frente del Gobierno, por representar una tendencia al mejoramiento del proletariado.

Pidió que se reúnan en Sevilla los Tribunales industriales, que no lo hacen por la resistencia opuesta por los patronos.

Rogó al jefe del Gobierno que se preocupase del problema de las viviendas, que alcanza en Sevilla terribles proporciones, y del seguro obligatorio para la vejez.

El jefe del Gobierno contestó diciendo que la vida política proporcionaba muchas amarguras y pocas satisfacciones; pero que aquellas se veían compensadas por actos como el que realizaban los obreros, y con el cual le demostraban el cariño que le profesa la clase obrera.

Declaró que dentro del Gobierno representa una tendencia social, y que llegado a la Presidencia del Consejo inmerecidamente, por azares de la fortuna, tenía el deber de conciencia de llevar a la práctica reformas que beneficien al proletariado.

Anunció su propósito de crear el ministerio del Trabajo y de someter a la aprobación del Parlamento un proyecto de ley extendiendo la de accidentes del trabajo a los obreros agrícolas.

Dedicó un elogio a la labor realizada por el Instituto de Previsión, y añadió que los obreros son merecedores de los desvelos de los gobernantes, puesto que representan el nervio del país.

A pesar de que siempre me ha seguido—dijo—la gratitud de los obreros, jamás solicito sus votos, porque mi labor no es interesada. No puedo ofrecerles automóvil, pero haré cuanto pueda en su beneficio.

Los comisionados pidieron al Sr. Dato la libertad de los compañeros que están presos por delitos políticos.

La entrevista ha durado tres cuartos de hora.

Cuando los comisionados se despedían del Presidente del Consejo, les dijo éste que procuraría extender los beneficios de la ley sobre casas baratas, y dedicó un caluroso elogio al Rey, que demuestra ser el primer interesado en estas cuestiones, como lo manifestó al visitar la Colonia de la Asociación de la Prensa en Madrid.

Pidiéronle los comisionados que se asomara al balcón, y el Sr. Dato así lo hizo, siendo ovacionado por los grupos.

CULTOS PARA EL DIA 11

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Martín, y sigue la novena a Nuestra Señora de Lourdes...

ESPAÑOL.-5.30, Los Leales. COMEDIA.-9.45, El orgullo de Albacete. LARA.-6.30 (doble), En familia (dos actos)...

social).-0.15, El indígena.-10.15, El premio Nobel (especial). ZARZUELA.- Secciones de cinematógrafo desde las 5.30 de la tarde...

Máquinas fotográficas Placas, papeles, productos y cartulinas. Trabajos de laboratorio y composuras. Casa económica, Elías Sangil, Cádiz, 7. «The Castle».

TOS CAPSULAS COGNET LA HIGIENICA Agua vegetal de Arroyo, prem. en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata...

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 11. REAL.-8 (función de abono, 25 del turno primero), Lebuena. PRINCESA.-10 (moda), Doña María de Padilla y Los chorros del oro.

AVISOS UTILES Sociedad Nacional de Crédito A partir del día 10 de febrero corriente se pagará a los poseedores de RESGUARDOS en las Oficinas de esta Sociedad, Alcalá, 43...

Exitos del ahorro libre En la pizarra de «LOS PREVISORES DEL PORVENIR», Echegaray, 20, Madrid, aparece hoy la cifra de 25 millones de pesetas como capital inalienable...

JONASIL del sabio Doctor JONÁS UN NUEVO GRANDE TRIUNFO DE LA CIENCIA CURA RADICAL DE LA CALVICIE—RESULTADO INMEDIATO

PRINCIPE ALFONSO EPOPEYA DE NAPOLEON Miles de personas están desfilar para admirar esta colosal producción de la casa «Ambrosio»...

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR D. Faustino del Barrio y García DEL COMERCIO QUE FUÉ DE ESTA CORTE FALLECIÓ EL DÍA 5 DE FEBRERO DE 1914

MES DE FEBRERO SE BUSCA para la plaza de Madrid, señor, con domicilio en Madrid, joven, activo, con ilustración esmerada y bien educado...

SEÑORAS El pelo de la cara y brazos desaparece en cinco minutos con el Depilatorio del Huevo...

PORTERO Se necesita, licenciado guard civil, casado, sin hijos. Calle de Atocha, 30.

CENTRO DE POLICIA PARTICULAR Servicios permanentes de vigilancias por personal técnico. Informaciones personales en todo el mundo con absoluta reserva...

JARABE BALSAMICO DE BREA Y TOLU de SANCHEZ OCAÑA. Lo más recomendable para el pecho contra la Tos, Catarros, Fatiga, Opresión, etc.

A. VALLEJO Aleobas Luis XVI, comedores, salas, colgaduras y decoración, despachos americanos últimos modelos.

SUBASTA DE ALHAJAS Carrera 8, Jerónimo, 32, p. Las alhajas vendidas de los meses de noviembre y diciembre de 1912...

ESTUDIO El más amplio y espacioso de Madrid se alquila para fiestas y reuniones.

QUINTO ANIVERSARIO Rogad a Dios por el alma de CARLOS CORTEZO Y COLLANTES Que murió en Teruel el 12 de febrero de 1909.

PROPIETARIOS Administración de fincas. Se adelanta renta trimestral, sin interés ninguno, nada de préstamo.

SEXTO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Margarita Cano y Fernández VIUDA DE CARRELO FALLECIÓ EL DÍA 12 DE FEBRERO DE 1908

PIELES Para señoras, se reforman a precios sin competencia, en la casa más barata de Madrid.

PEPTONA ORTEGA Para convalecientes y personas débiles, es el mejor código y nutritivo, inspección, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Graciana Sancho-Alvarez y Gutiérrez VIUDA DE D. ROMUALDO GARCIA-DIEGO Y CÉSPEDES FALLECIÓ EL DÍA 14 DE FEBRERO DE 1913

AGUAS PURGANTES -DE- COSLADA «LA MARAVILLA» Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes

SI SUFRÍS DE ANEMIA Si os sentís fatigado, si estais encorvado, si sufrís debilidad general, tomad mañana y tarde el delicioso PHOSCAO

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios. Todas las misas que se celebren los días 11, 13, 16, 20 y 21 en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen...

HIPOTECAS Primeras, al 5 por 100 anual; segundas, a 6 por 100, sobre casas en Madrid. IBÁÑEZ, Moratín, 3, principal derecha: de 3 a 6.-Teléfono 2.608.

CÓMO HE DESARROLLADO Y FORTALECIDO MI PECHO

CON UN TRATAMIENTO EXCLUSIVAMENTE EXTERNO
SEGUID LOS CONSEJOS DE UNA PARISIENSE

La enfermedad, el cansancio y también las consecuencias del parto, fueron la causa de la debilitación de mi pecho, de mis espaldas ososas y de las salidas profundas, que hacían mi desamparo...

Si sostengo que mi método, que he descubierto, por un feliz azar, es eficaz e infalible, no es para recoger gloria, es sólo con el fin de hacer conocer un tratamiento racional e higiénico a las personas que han empleado todos los remedios sin resultado alguno...



Señora R. V., de Madrid, ha visto su pecho desarrollarse de 13 centímetros. Señora L. R., de Valladolid, de 20 centímetros. Señora P. M., de Barcelona, de 15 centímetros.

Un tratamiento de dos ó tres semanas, no pudiendo más que algunos minutos diarios, puede dar á su pecho bajo ó ausencia de desarrollo y la firmeza que desea usted...

CUPON GRATIS PARA EL DESARROLLO Y EL ENDURECIMIENTO DEL BUSTO. Las cartas deben ser franqueadas con 25 céntimos y acompañadas de 25 céntimos de sellos de correo...

ESTE MODELO



PESETAS 600, A PLAZOS

PESETAS 570, AL CONTADO

Cajas registradoras NATIONAL. -- PRECIADOS, 11

CORCHO HIJOS

INGENIEROS CONSTRUCTORES. Casa central con salón exposición en Santnder: Rampla de Sotileza. Sucursal en Madrid con salón exposición: Calle de Recoletos, núm. 3. TALLERES DE SAN MARTIN...

CARNAVAL. Se alquilan carruajes y camiones-plataformas a precios módicos. SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Paseo Pontones, 2. -- Teléfono 808.

BÁLSAMO NEURALGINE. GRAN REMEDIO. Cura como por encanto. Reumatismo, neuralgia, gota, contusiones, sabañones, etc. El Bálsamo Neuralgine cura los dolores reumáticos...

Motores de gas pobre. Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA. Capital: 750.000 pta. Ferrocarril propiedad de la Sociedad...

VINOS TINTOS MARQUES DE RISCAL. EL RIEGO (Alava). Vides en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID...

ANTIFACES Landaulet para población, buen estado, 2.500 pesetas. 47, Paseo de la Castellana.

DINERO. Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Representantes en todos los pueblos de España...

CASAS BARATAS. En el mejor sitio, barrio Salamanca. Terminado el tercer grupo de casas, calle Lagasca, núm. 111, hay cuarenta y dos habitaciones...

AVISO. La casa que más para oro, plata, platino, gacetas y toda clase de alhajas...

Utensilios. irrompibles de cocina, niños de esta Casa. Baterías completas, 50 pta. Modernos y cómodos electrodomésticos...

COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION. FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL EN EL AÑO 1894. 1913-1914. En 3 de marzo cumple nuestra Sociedad los veinte años desde su fundación...

OFICINAS LAGASCA, 6, de 9 á 12. APARTADO DE CORREOS 411. CIUDAD LINEAL, de 2 á 7.

Anuncios. J. Dominguez. Plaza Matute, 8.